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 تمييد9
بتحميل ودراسة السموك الاقتصادي لموحدات الفردية كالمستيمك والعوامل ييتم الاقتصاد الجزئي 

 .المنتج أو المؤسسة والعوامل المحددة لمكمية المنتجة المحددة لطمبو عمى سمعة أو خدمة معينة،
 الأىداف التعميمية9

 المرتبطة والقوانين المفاىيم توضيحو  ،2قتصاد الجزئيبالا الطالب تعريف إلى المقياس ىذا ييدف
 .2الجزئي الاقتصاد بنظرية

 والميارات المعارف من مجموعة اكتساب من سيتمكن المقياس ىذا لمحتويات الطالب دراسة بعد
  :عمى قادرا تجعمو

 ؛التكاليف والإيرادات تحميل  عمى التعرف- 
 ؛(، المنافسة الاحتكارية)المطمق( ة التامة، الاحتكار التامس)المناف أشكال السوقالتعرف عمى  -
  

 المكتسبات المعرفية المطموبة9
مسبقة في المقاييس يتطمب استيعاب وفيم محاور ىذا المقياس، أن يكون الطالب لديو معارف 

 التالية:
 ؛1الاقتصاد الجزئي مقياس  -
 مقياس الرياضيات؛ -
 ،الاقتصاد مقياس -

 مضمون المحاضرات9
فصول حيث يحتوي كل فصل عمى مجموعة مختمفة من  أربعةعمى ىذه المطبوعة  اشتممت

، وفي الفصل والإيراداتنظرية التكاليف الأول مع تقديم حمول نموذجية ليا، حيث تناول الفصل  التمارين
في حين ، للاحتكار التامفقد تم تخصيصو  الثالثأما الفصل ، المنافسة التامة إلىالثاني تم التطرق 

 .المنافسة الاحتكاريةالفصل الأخير فقد تم فيو تناول 
 

 



  

   
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الأولالفصل 
 نظرية التكاليف والإيرادات 

نظرية التكاليف؛ 
.الإيرادات 



  

   
    

 

 

 

 

  

 

 

 ىدف الفصل

 بالتكاليف والايراداتييدف ىذا الفصل إلى إلمام الطالب  

 تكاليف الانتاج في المدى القصير؛ -أولا
 ؛ تكاليف الانتاج في المدى الطويل -ثانيا

 الإيرادات؛ -ثالثا
 

 

 

 المحتوى

 الفصل الأول نظرية التكاليف والايرادات
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 التكاليفظرية ن

 تمييد9
التكاليف بأنيا  سيتم في ىذا الفصل تحميل سموك المنتج باستخدام تكاليف الإنتاج، حيث تعرف

الفعمية والمقدرة والتي يجب أن يدخل فييا الأجور والإيجارات والفوائد والأرباح، وتصنف  جميع المدفوعات
 التكاليف إلى تكاليف المدى القصير وتكاليف المدى الطويل.

 تكاليف الإنتاج في المدى القصير9 -أولا
 عناصر كلل المستخدمة الكمية تغيير خلاليا لممؤسسة يمكن لا التي الزمنية الفترة ىو القصير مدىفال

 وىنا متغيرة، إنتاج وعناصر ثابتة إنتاج عناصر إلى تقسيميا يمكن الإنتاج عناصر فإن بالتالي الإنتاج،
 1.متغيرة وتكاليف ثابتة تكاليف من مكونة الكمية التكاليف تصبح

 متغير الأخر الجزء بينما ثابت الإنتاج عوامل من جزء وجود فترضن القصيرة الفترة فيوبالتالي فإنو 
  2.المنتجة الكمية بتغير
 طريق عن المحقق الإنتاج وحجم التكاليف حجم بين الرياضية العلاقة التكمفة دالة تمثل دالة التكمفة9 -0

         : وتكتب كما يمي التكاليف، ىذه إنفاق
 9في المدى القصيرالتكاليف الكمية منحنيات  -1
 9 (TFC) التكاليف الثابتة -أ

أي أنيا ثابتة لا تتغير  ا المؤسسة سواء أنتجت أم لم تنتج،وىي تكاليف مستقمة عن حجم الإنتاج تتحممي
، ومن أمثمتيا: أقساط التأمين، فوائد القروض، إيجار المباني، نفقات ميما تغير حجم الإنتاج

 :كما يمي الأفقيمحور الالصيانة،...إلخ. وتمثل بيانيا بخط مستقيم يوازي 
 

 

 

                                                             
وعموم اقتصادية  شريفي مسعودة، محاضرات وتمارين في الاقتصاد الجزئي )الجزء الثاني(، موجو لطمبة السنة الأولى عموم تسييربتصرف من:  - 1

 .12، ص 2010-2009والسنة الثانية عموم تجارية. كمية العموم الاقتصادية والتجارية وعموم التسيير، جامعة بشار،  
 .98مرجع سبق ذكره، ص محمد جصاص،  -
2

 .101عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 (9 منحنى التكاليف الثابتة10الشكل رقم )

 

 

 

 

 الثابتة التكاليف:  B، حيث أن            الثابتة كما يمي:        التكاليفحيث تكتب 

 9(TVC) التكاليف المتغيرة -ب
 بانخفاضو، وتنخفض الإنتاج بزيادة تزداد حيثتغيره، وتتغير مع  الإنتاجب مرتبطةىي تكاليف 

صفرا، ومن أمثمتيا المواد الأولية، أجور  الإنتاج مستوى يكون عندما لمصفر مساوية وتكون
         دالة التكاليف المتغيرة ىي دالة متزايدة الحجم تكتب كما يمي: ،...إلخ، و العمال

معادلتو من ومنحناىا لا يأخذ شكل خطي حيث ينطمق من نقطة الأصل إلى أعمى اليمين، ورياضيا 
                 : 1الشكل

 (9 منحنى التكاليف المتغيرة11الشكل رقم )

 وتمثل كما يمي:

 

 

 

 (TC9التكاليف الكمية) -ج
            ، أي:عبارة عن مجموع التكاليف المتغيرة والتكاليف الثابتةىي 

                                                             
1

 .99محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص  - 

Q 

𝒚  𝑩 
TFC 

Q 

TVC 
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حيث يأخذ شكل منحنى التكاليف الكمية نفس منحنى التكاليف المتغيرة لكن يعموه بمقدار التكاليف الثابتة، 
 :1شكل المعادلة التاليةورياضيا تأخذ التكاليف الكمية 

                  

 (9 منحنى التكاليف الكمية12الشكل رقم )

 وتمثل كما يمي:

 

 

 

 

 

 يوضح الجدول التالي التكاليف الكمية والثابتة والمتغيرة: مثال9
 الوحدة: دولار

 Qالكمية  TFCالتكاليف الثابتة  TVCالتكاليف المتغيرة  TCة التكاليف الكمي
60 0 60 0 
90 30 60 1 

100 40 60 2 
105 45 60 3 
115 55 60 4 
135 75 60 5 
180 120 60 6 

 الكمية والثابتة والمتغيرة تمثيل منحنيات التكاليف المطموب9
 الحل9

                                                             
1

 المرجع نفسه. - 

Q 

TC 

TFC 

B 

TC 
TFC 
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 شرح المنحنيات9
  منحنى التكاليف الثابتة ىو عبارة عن خط مستقيم يوازي المحور الأفقي )محور الكميات( لكن

 دولار؛ 60يعموه بمقدار التكمفة الثابتة 
  تساوي الصفر ثم تزداد كمما  الكمية المنتجةفر عندما تكون من الص يبدأ المتغيرةمنحنى التكاليف

، حيث تتزايد في البداية بمعدلات متناقصة إلى غاية الوصول إلى نقطة زادت الكمية المنتجة
وبعدىا تتزايد بمعدلات  قبل أن يبدأ قانون تناقص الغمة في العمل، ،الانقلابأو  الانعطاف
 .متزايدة

  منحنى التكاليف المتغيرة لكن يعموه بمقدار التكاليف منحنى التكاليف الكمية يأخذ نفس شكل
 الثابتة.

 في المدى القصير9 الوحدة منحنيات تكمفة -2
، تتمثل في متوسط التكاليف الكمية ومتوسط التكاليف الثابتة ومتوسط التكاليف المتغيرة والتكمفة الحدية

 1وىي:
 

                                                             
1

 .13رجع سبق ذكره، ص مشريفي مسعودة،  -بتصرف من:  - 
 .172مرجع سبق ذكره، ص  سمفاتور، دومينيك -
 .101-100ص محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص  -
  .104-103ص  عمار، مرجع سبق ذكره، صعماري  -
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 9 (AVCالمتغيرة )متوسط التكاليف  -أ
 التكاليف قسمة حاصل عن عبارة ىو ورياضيا ،المتغيرة التكاليف من المنتجة الواحدة الوحدة نصيب ىو

            أي: المنتجة الوحدات عدد عمى المتغيرة

التكاليف المتغيرة   متوسط التكاليف المتغيرة =   
الكمية المنتجة 
       أي             

   

 
 

حيث تتناقص في البداية لتصل إلى نيايتيا  Uويأخذ منحنى متوسط التكاليف المتغيرة شكل الحرف 
 ، ويمثل كما يمي:الصغرى ثم تتزايد مع زيادة الوحدات المنتجة

 (AVCمتوسط التكاليف المتغيرة ) منحنى (139الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 9 (AFCالثابتة )متوسط التكاليف  -ب
 التكاليف قسمة حاصل عن عبارة ىو ورياضيا ،الثابتة التكاليف من المنتجة الواحدة الوحدة نصيب ىو

            أي: المنتجة الوحدات عدد عمى الثابتة

التكاليف الثابتة   متوسط التكاليف الثابتة =   
الكمية المنتجة

       أي             
   

 
 

الثابتة فيي  متوسط التكاليف، أما الإنتاجالثابتة الإجمالية ىي ثابتة ميما تغير مستوى  التكاليف ملاحظة9
الثابتة  متوسط التكاليف الإنتاج كمما انخفض، حيث أنو كمما زاد مستوى الإنتاجمتغيرة مع تغير مستوى 

 وتأخذ الشكل التالي:
 (AFC) الثابتةمتوسط التكاليف  منحنى (149الشكل رقم )

 
 
 
 

 Qالكمية المنتجة 

AVC 

 Qالكمية المنتجة 

AFC 
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 9 (ATC) متوسط التكاليف الكمية -ج
 التكاليف قسمة حاصل عن عبارة ىو ورياضيا الكمية، التكاليف من المنتجة الواحدة الوحدة نصيب ىو

            أي: المنتجة الوحدات عدد عمى الكمية

التكاليف الكمية   متوسط التكاليف الكمية =   
الكمية المنتجة

       أي             
  

 
 

            وتساوي جمع متوسط التكاليف الثابتة والتكاليف المتغيرة أي: 
حيث تتناقص في البداية لتصل إلى نيايتيا  Uويأخذ منحنى متوسط التكاليف الكمية شكل الحرف 

 الصغرى ثم تتزايد مع زيادة الوحدات المنتجة، ويمثل كما يمي:
 (ATC) الكميةمتوسط التكاليف  منحنى (159الشكل رقم )

 
 
 
 
 
 9 (MCالتكمفة الحدية ) -ج
 آخر تكمفة عن عبارة ىي أوعندما تتغير الكمية المنتجة بوحدة واحدة،  الكمية التكاليف التغير في ىي
 ، وتحسب كما يمي:منتجة وحدة

 التغير في التكاليف الكمية   =  التكمفة الحدية  
التغير في الكمية المنتجة

      أي             
   

  
 

حيث تتناقص في البداية لتصل إلى نيايتيا الصغرى ثم  Uويأخذ منحنى التكمفة الحدية شكل الحرف 
 تتزايد مع زيادة الوحدات المنتجة، ويمثل كما يمي:

 (MC) الحديةالتكاليف  منحنى (169الشكل رقم )
 
 
 
 

 Qالكمية المنتجة 

AC 

 Qالكمية المنتجة 

MC 
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 بالرجوع لممثال السابق المطموب حساب متوسط التكاليف الكمية والثابتة والمتغيرة وتمثيميا بيانيا مثال9
 الوحدة: دولار

التكمفة 
الحدية 

MC 

متوسط 
التكاليف 
الكمية 
ATC 

متوسط 
التكاليف 
المتغيرة 

AVC 

متوسط 
التكاليف 
 AFCالثابتة 

التكاليف 
 TCالكمية 

التكاليف 
المتغيرة 

TVC 

التكاليف 
الثابتة 
TFC 

 Qالكمية 

 - - - 60 0 60 0 
30 90 30 60 90 30 60 1 
10 50 20 30 100 40 60 2 
5 35 15 20 105 45 60 3 

10 28.75 13.75 15 115 55 60 4 
20 27 15 12 135 75 60 5 
45 30 20 10 180 120 60 6 

 الحل9
 منحنى متوسط التكاليف الكمية والثابتة والمتغيرة والتكمفة الحدية في المدى القصير (179رقم ) الشكل
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 شرح المنحنيات9 
، لكنو لا يقطع محور ( يتناقص كمما زادت الكمية المنتجةAFCمنحنى متوسط التكاليف الثابتة ) -

 الكميات؛

حتى الوصول إلى أدنى قيمة لو وذلك  البداية( يتناقص في AVCمنحنى متوسط التكاليف المتغيرة ) -
 (، ثم يرتفع بعد ذلك؛Q=4عند الكمية المنتجة )

( يتناقص في البداية حتى الوصول إلى أدنى قيمة لو وذلك عند ATCمنحنى متوسط التكاليف الكمية ) -
 (، ثم يرتفع بعد ذلك؛Q=5الكمية المنتجة )

حتى الوصول إلى أدنى قيمة لو وذلك عند الكمية المنتجة ة يتناقص في البداي الحدية التكاليف منحنى -
(Q=3 ثم يرتفع بعد ذلك، ويعود ،)أن حيث التكاليف، عمى الغمة تناقص قانون انعكاس إلى ذلك 

  .الحدي الإنتاج يتناقص عندما وتتزايد الحدي الإنتاج يتزايد عندما تتناقص الحدية التكاليف
 فإنلذلك ، المتغيرة التكاليف ومتوسط الكمية التكاليف متوسط منحنى من أقل الحدية فيلاالتكمنحنى  -

  الكمية والمتغيرة. المنتجة الواحدة الوحدة تكمفة انخفاض إلى تؤدي الإنتاج زيادة
يتقاطع منحنى التكاليف الحدية مع منحنى متوسط التكاليف المتغيرة عند النياية الصغرى ليذا الأخير،  -

 ويبمغ منحنى متوسط التكاليف المتغيرة النياية الصغرى عندما يكون المشتق الأول ليا يساوي الصفر أي: 
                                     

لصغرى ليذا الأخير، ليف الحدية مع منحنى متوسط التكاليف الكمية عند النياية ايتقاطع منحنى التكا - 
 وسط التكاليف الكمية النياية الصغرى عندما يكون المشتق الأول ليا يساوي الصفر أي: ويبمغ منحنى مت

                                     

 في المدى القصير9الاستنتاج اليندسي لمنحنيات تكمفة الوحدة  -3
في المدى القصير ىندسيا من منحنيات التكمفة الكمية قصيرة الأجل، يمكن استنتاج منحنيات تكمفة الوحدة 

حيث يكون متوسط التكمفة الثابتة عند أي مستوى للإنتاج مساويا لميل الخط المستقيم الواصل بين نقطة 
الأصل والنقطة المناظرة عمى منحنى التكمفة الثابتة، ويتساوى متوسط التكمفة المتغيرة وميل الخط الواصل 

ن نقطة لأصل والنقاط المختمفة عمى منحنى التكمفة المتغيرة، ومن ناحية أخرى، فإن التكمفة الحدية عند بي
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أي مستوى للإنتاج تساوي ميل منحنى التكمفة الكمية أو منحنى التكمفة المتغيرة عند ىذا المستوى من 
 1الإنتاج.
 9الطويلتكاليف الإنتاج في المدى  -ثانيا

الفترة التي تسمح بإجراء تبديلات عمى حجم المشروع وعمى شكل التنظيم الإنتاجي فييا الفترة الطويمة ىي 
وتسمح لممنتج بالتوسع، حيث يمكن تغيير كل عناصر الإنتاج وتصبح جميعيا متغيرة، أي تكون جميع 

 تكاليف الإنتاج متغيرة ولا وجود لمتكاليف الثابتة.
 التكاليف الكمية في المدى الطويل9 -0

 القصيرة، الفترة في الكمية التكاليف لمنحنيات غلاف شكلالمدى الطويل  في الكمية التكاليف منحنى يمثل
 2.الإنتاج حجم تغيير أراد كمما تكمفة أقل دائما يختار المنتج أن حيث

 ويمكن توضيح ذلك في الشكل الموالي.
 (9 منحنى التكاليف الكمية في المدى الطويل18الشكل رقم )

 
 9(LAC) التكاليف المتوسطة في المدى الطويل -1

التكاليف المتوسطة في المدى الطويل تحسب بقسمة التكاليف الكمية في المدى الطويل عمى الكمية 
 أي:  وىي نصيب الوحدة الواحدة من التكاليف الكمية المنتجة،

التكاليف الكميةالمتوسطة =  التكمفة
الكمية المنتجة

    أي      
   

 
 

                                                             
1

 .173مرجع سبق ذكره، ص  سمفاتور، دومينيك - 
 
2

 .104جصاص محمد، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 التكمفة منحنيات لجميع الصغرى لمنيايات المماس المنحنى ذلك عن عبارةمنحنى التكاليف المتوسطة ىو 
 المدى خلال المنتج يبنييا أن يمكن التي لممشروع المختمفةالممثمة للأحجام  الأجل قصيرة المتوسطة
 منحنى ويأخذ (،SACويعرف رياضيا بأنو غلاف لمنحنيات متوسط التكمفة في المدى القصير ) 1،الطويل
 ولكنو القصيرة، الفترة في التكمفة متوسط منحنى مثل U حرف شكل الطويمة الفترة في المتوسطة التكمفة
 2.منو إنفراجا أكثر يكون
مؤسسة يمكنيا أن تقيم أربعة أحجام متناوبة لمشروع في الأجل الطويل وتصورىا  بافتراض مثال9

الموضحة في  SAC1 ،SAC2 ،SAC3 ،SAC4المنحنيات الأربعة لمتوسط التكمفة قصيرة الأجل 
 الجدول التالي.

SAC4 الكمية SAC3 الكمية SAC2 الكمية SAC1 الكمية 
12 9 13 5 16 3 20 1 

11.5 10 11.5 6 13 4 17 2 
11.7 11 10.5 7 12.2 5 15.5 3 

12 12 10 8 12 6 15 4 
13.5 13 10.5 9 13 7 16 5 

  11 10 15 8 18 6 
  12 11     

 مثل بيانيا منحنى التكمفة المتوسطة في الأجل الطويل. المطموب9
  الحل9
 ىذا عمى الصغرى النياية نقطة تعرف بينما لممشروع الأنسب بالحجم  SAC3 المشروع حجم يسمى

 .لممشروع بالنسبة لمناتجالأجل القصير بأنيا المعدل الأنسب  في التكمفة لمتوسط المنحنى

                                                             
1

 .107عماري عمار مرجع سبق ذكره، ص  - 
2

 .104جصاص محمد، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 (LMC9التكمفة الحدية في المدى الطويل ) -2

 في الأجل الطويل الكمية التكمفة في التغير عن عبارة ىي (LMC) الطويل الأجل في الحدية التكمفة
(LTC)  واحدة أي: بوحدةالمنتجة  الكمية تتغير عندما 

التغير في التكاليف الكمية التكمفة الحدية=
التغير في الكمية المنتجة

 

    
    

  
 

 
المتوسطة في الأجل  التكمفة منحنى يصل أن قبل الصغرى النياية نقطة إلى  (LMC)منحنى يصل
 كما، Uويأخذ منحنى التكمفة الحدية في الأجل الطويل شكل حرف ، الصغرى النياية نقطة إلى الطويل

المتوسطة في الأجل  التكمفة منحنى يقطع في الاجل الطويل الحدية التكمفة منحنى من الصاعد الجزء أن
 1.الصغرى نيايتو نقطة عند الطويل

 والشكل الموالي يوضح ذلك.
 
 
 
 

                                                             
1

 .108عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 والتكمفة المتوسطة في المدى الطويل(9 منحنى التكمفة الحدية 01الشكل رقم )

 
يبين الجدول التالي قيم التكمفة الكمية في الأجل الطويل المطموب إيجاد متوسط التكمفة الكمية  مثال9

 والتكمفة الحدية وتمثيميم بيانيا في نفس المنحنى البياني.
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Q 

106 91.8 80 71.4 64.8 58.5 52 44.7 34 19.6 LTC 
 الحل9

 حساب التكمفة المتوسطة والحدية9 -0
            لدينا:

   

 
       و   

    

  
 

LMC LAC LTC Q 
- 19.6 19.6 1 
14.4 17 34 2 
10.7 14.9 44.7 3 
7.3 13 52 4 
6.5 11.7 58.5 5 
6.3 10.8 64.8 6 
6.6 10.2 71.4 7 
8.6 10 80 8 
11.8 10.2 91.8 9 
14.2 10.6 106 10 

 التمثيل البياني لمنحنى التكمفة المتوسطة والحدية9 -1
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 (9 منحنى التكمفة الحدية والمتوسطة في المدى الطويل00الشكل رقم )
 

 
 العلاقة بين دوال الإنتاج ودوال التكاليف9 -ثالثا

 :1يمكن توضيحيا كما يمي
 الناتج لمنحنى مقموبة صورة عن عبارة متوسط التكاليف المتغيرة ومتوسط التكاليف الكمية منحنى 

 .المتوسط
 .الحدي الناتج لمنحنى مقموبة صورة عن عبارة الحدية التكاليف منحنى 
 يصل وعندما بالانخفاض، المتوسطة التكاليف منحنى فيبدأ بالارتفاع المتوسط الناتج منحنى يبدأ 

 .الأدنى حده في المتغيرة التكمفة متوسط يكون الأقصى حده إلى الناتج المتوسط
 :الموالي الجدول في والتكاليف الإنتاج دوال بين العلاقةومنو يمكن إيجاز 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
1

 .17كره، ص شرٌفً مسعودة، مرجع سبق ذ - 
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 والتكاليف الإنتاج دوال بين (9العلاقة10الجدول رقم )
 دوال التكاليف دوال الإنتاج

 بمعدل ثم متزايدة بمعدلات الكمي الإنتاج يرتفع
 .متناقص

 ثم متناقص بمعدل بالتزايد المتغيرة التكمفة تأخذ
 .متزايد بمعدل

 إلى يصل أن إلى الارتفاع في المتوسط الناتج يأخذ
 .ينخفض ثم )نيايتو العظمى( الأقصى حده

 أن إلى الانخفاض في المتغيرة التكمفة متوسط يأخذ
 يبدأ ثم )نيايتو الصغرى(الأدنى حده إلى يصل

 .بالارتفاع
 ويقطع ينخفض وبعدىا MPالناتج الحدي  يرتفع
 فيو نقطة أعمى عند APالناتج المتوسط  منحنى

 سريعة بوتيرة بالانخفاض ويستمر )نيايتو العظمى(
 .المتوسط الناتج منحنى انخفاض من أسرع

يرتفع،  وبعدىا MC التكمفة الحدية  منحنى ينخفض
 في AVCمنحنى متوسط التكمفة المتغيرة  ويقطع
 في ويستمر )نيايتو الصغرى(لو نقطة أدنى

متوسط  منحنى ارتفاع من أسرع بوتيرة الارتفاع
  AVC.التكاليف المتغيرة 

 .18شريفي مسعودة، مرجع سبق ذكره، ص المصدر9 
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 نظرية الإيرادات9
 تعريف الإيرادات9  -أولا

 1.بأنيا مجموع ما يقبضو المنتج نتيجة قيامو ببيع منتجاتو في السوق الإيرادات تعرف
 والمتوسط والحدي9 الإيراد الكمي -ثانيا
 9(TR) الإيراد الكمي -0
وبالتالي ىو حاصل ضرب ، السوق في المنتجة الكميات بيع من المنتج عميو يحصل ما مجموع ىو

 أي:، 2الكمية المباعة في السعر
 سعر بيع الوحدة  الإيراد الكمي = الكمية المباعة

 
        

 : الكمية المباعة Q     حيث أن:
              Pسعر بيع الوحدة : 

 9 المتوسط الإيراد -1
 الوحدات عدد عمى الإيراد الكمي قسمة حاصل ، وىوالكمي الإيراد من المباعة الوحدة نصيب ىو 

 أي: 3المباعة.
 عدد الوحدات المباعة  الإيراد الكمي=  المتوسطالإيراد 

 

    
  

 
 

  

 
   

     أي:   الإيراد المتوسط = سعر بيع الوحدة      : ومنو
 الكمي، الإيراد ازدياد ىو أو ما، سمعة من المباعة الأخيرة الوحدة إيراد عن عبارة ىو 9الحدي الإيراد -3

 الإيراد في التغير قسمة حاصل ىو الحدي الإيراد فإن ورياضيا، الناتج من إضافية وحدة بيع عن الناجم
 ىنا الحدي فالإيراد الكمي للإيراد دالة لدينا كانت إذا أما ،المباعة الوحدات عدد في التغير عمى الكمي
 4.الكمي الإيراد لدالة الأولى المشتقة عن عبارة

                                                             
1

 .83عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص  - 
2

 .84نفس المرجع السابق، ص  - 
3

 المرجع نفسه. - 
4

 .107جصاص محمد، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 أي:
 التغير في الكمية المباعة   التغير في الإيراد الكمي=  الحديالإيراد 

 

   
   

  
 

   

  
 

 9الربح -3
 والتكاليف يحققيا التي الإيرادات أي الكمية والتكمفة الكمي الإيراد بين الفرق أي المنتج، عائدات صافي ىو
 فالمنتج يسعى إلى تعظيم الربح وبالتالي يمكن كتابة: .1يتحمميا التي

 التكاليف –الربح = الإيرادات 

π          
 بمعنى الأرباح أقصى عنده يحقق الذي الوضع ىو السوق أشكال من شكل أي ظل في التوازن وضع نإ

 3:التاليين الشرطين تحقيق من لابد ذلك إلى ولموصول، 2الربح تعظيم التي المنتجة الكمية تحديد أخر
 لمصفر مساوية الربح لدالة الأولى المشتقة9 الشرط الأول 

 الربح لمنحنى المماس المستقيم يكون( العظمى نيايتيا( الأقصى حدىا في الربح دالة تكون عندما أنو ذلك
 تمثل التي( الأولى المشتقة تكون أن يجب لذا(، 0=الميل(  الأفقي لممحور تماما مواز النياية ىذه في

 .لمصفر مساوية( الميل
 π

  
   

   

  
 

     

  
   

         
       

 الحدي الإيراد كان طالما باستمرار ربحو زيادة يستطيع المنتج بأن الربح تعظيم من الأول الشرط ومعنى
 لمتكمفة مساوية الحدي الإيراد قيمة تصبح عندما ربح أعظم إلى المنتج ويصل الحدية، التكمفة من أكبر

 .الحدية
 9الصفر من أقل الربح لدالة الثانية المشتقة الشرط الثاني 

                                                             
1

 عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص،  - 
2

 المرجع نفسه. - 
3

 .108جصاص محمد، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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  π

   
   

    

   
 

      

   
   

         

 أي: لمصفر مساوية تكون ليا الثانية المشتقة أن يعني فيذا الأولى الدرجة من الكمي الإيراد دالة أن وبما
    

   
   

 ومنو يصبح الشرط الثاني كما يمي:
         
        

      

 د(.متصاع( الميل موجب المنتج ربح تعظم التي الكمية عند الحدية التكمفة منحنى يكون أن يجب أنوأي 
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 تمارين توضيحية9
 (109تمرين رقم )

                  قدرىا كمية تكمفة ما مؤسسة تتحمل
 الدالة؟ ىذه عنيا تعبر التي الزمنية الفترة ماىي  -1
 ؟ الحدية التكمفة قيمة وماىي التكمفتين؟ منحنيي يتقاطع وأين والمتوسطة، الحدية التكمفة أحسب -2
 قيمتو؟ ماىي و الربح؟ تعظيم شروط ماىي ، P=12قيمتو السوق في السمعة سعر أن عممت إذا -3

 الحل9
 9 الفترة الطويمةىي الدالة ىذه عنيا تعبر التي الزمنية الفترة  -0

 لأن دالة التكمفة الكمية تحتوي عمى التكاليف المتغيرة فقط
           

              
      

                                ومنو:
يجاد نقطة والمتوسطة، الحدية التكمفة حساب -1  9التكمفتين منحنيي تقاطع وا 

 التكمفة الحدية9  

    
    

  
          

 التكمفة المتوسطة9 

    
   

 
 

         

 
         

 المتوسطة9نقطة تقاطع منحنى التكمفة الحدية والتكمفة  -
وعندىا يكون  يتقاطع منحنى التكمفة الحدية والمتوسطة عند النياية الصغرى لمنحنى التكمفة المتوسطة،

 :أي المشتق الأول لدالة التكمفة المتوسطة يساوي صفر،
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 .Q=2ومنو يتقاطع منحنى التكمفة الحدية والمتوسطة عند الكمية 
 قيمة التكمفة الحدية عند ىذا الحجم من الإنتاج ىي:

             
                 
      

 P=129قيمتو السوق في السمعة سعر يكونعندما  وقيمة الربح الربح تعظيم شروط -2
 دالة الربح ىي: 

 π         
                        
               

 لمصفر مساوية الربح لدالة الأولى المشتقة9 الشرط الأول 
 π

  
   

   

  
 

     

  
      

                                   √     

     
   √ 

  
 

     

  
 

   

  
   

     
   √ 

  
 

     

  
 

 

  
  

 

 
 مرفوض

 

 الصفر من أقل الربح لدالة الثانية المشتقة الثاني9 الشرط 
  π

   
   

    

   
 

      

   
   

           
 

 
   

 

 
 

 ىي الكمية التي تعظم الربح.Q= 3ومنو الكمية 
 ح ىي: قيمة الرب

             
                       

       :ومنو
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 (119تمرين رقم )
الحمويات، معروفة بنوعيتيا الجيد حيث صاحب الورشة بين لنا دالة إنتاج الحمويات في ورشة لصناعة 

 وىي كالتالي:
             

 : رأس المال.K: العمل، L: الكمية المنتجة، Qحيث أن: 
، وأن أسعار عوامل الإنتاج العمل TC=600عمما أن الميزانية المخصصة لشراء عوامل الإنتاج ىي 

     ،        عما عمى التوالي:ورأس المال 
 المطموب9

 .      أوجد المعدل الحدي لإحلال العمل محل رأس المال    -1
 ؟ما ىي التركيبة المثمى من عوامل الإنتاج لتعظيم الناتج الكمي -2
 ما ىي طبيعة اقتصاد الحجم، ىل ىي متزايدة ، ثابتة أم متناقصة بين ذلك؟ -3
 القصير ىل الناتج الحدي متناقص أو متزايد أو ثابت، بين ذلك.في المدى  -4

 الحل9
 9      إيجاد المعدل الحدي لإحلال العمل محل رأس المال    -0

       لدينا:    
   

   
 

    
  

  
             

    
  

  
             

 ومنو: 

       
           

           
 

  

  
 

 لتعظيم الناتج الكمي9 (Lوk)إيجاد التركيبة المثمى من عوامل الإنتاج  -1
 باستخدام شرط التوازن نجد:
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نجد:  2في  3بتعويض   
                 

   

  
      

           

 كمية الإنتاج ىي9 ومنو
                              
                   

 أو بطريقة لاغرانج نجد ما يمي9

                  
 

 
                     

 تشكيل دالة لاغرانج:

                          

 ( مساوية لمصفر أي أن:  و L ،Kالأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكل من )المشتقات الجزئية 

    
  

  
                                         

    
  

  
                                        

    
  

  
                         

 نجد:( 2( عمى )1بقسمة )

           

           
 

  

  
 

  

  
               

 :Lقيمة  ( نجد3( في )4بتعويض )

                         
   

  
 

      

 المنتجبرنامج 
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 :K( نجد قيمة 4بالتعويض في )
           
       

 المنتج عند التوازن:بالتعويض في دالة الإنتاج نجد الإنتاج الاعظم الذي يحققو 
                              
                   

 إيجاد طبيعة اقتصاد الحجم9 -2
 لدينا:

                          
                                 
                                  
                       
                    

 . ثابتةغمة الحجم ، فإن n=1بما أن 
 في المدى القصير ىل الناتج الحدي متناقص أو متزايد أو ثابت، بين ذلك. -3

 لمعمل9الناتج الحدي 
 لدينا  حساب المشتق الأول:

                
    

  
              

 لمناتج الحدي لمعمل سالبة فيذا يعني أن الناتج الحدي لمعمل متناقص.بما أن إشارة المشتق الأول 
 الناتج الحدي لرأس المال9

 لدينا  حساب المشتق الأول:

                
    

  
              

لرأس المال  بما أن إشارة المشتق الأول لمناتج الحدي لرأس المال سالبة فيذا يعني أن الناتج الحديومنو: 
 متناقص.
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 (129تمرين رقم )
 :أن عممت إذا القصير، المدى في تعمل افتراضية لمؤسسة الاقتصادية التكاليف يمثل جدولا نظم

 .72 كانت 0 الكمية عند الكمية التكاليف -
 .18 كانت 1 الكمية عند المتغيرة التكاليف متوسط  -
 .34 كانت 2 الكمية عند المتغيرة التكاليف  -
 .14 كانت 3 الكمية عند الحدية التكاليف  -
 .33 كانت 4 الكمية عند الكمية التكمفة متوسط -
 .142 كانت 5 الكمية عند الكمية التكاليف -
 .84 كانت 6 الكمية عند المتغيرة التكاليف  -
 .18 كانت 7 الكمية عند الحدية التكاليف  -
 الكمية التكمفة متوسط من كلاً  منحنيات أرسم (SAC) ومتوسط ،( التكمفة المتغيرةAVC ،)

 . (MC( والتكمفة الحدية )AFCومتوسط التكمفة الثابتة )

 الحل9
، ومتوسط التكمفة المتغيرة (SAC) الكمية التكمفة متوسط( و STCالكمية )  التكاليف جدول -0
(AVC( ومتوسط التكمفة الثابتة ،)AFC( والتكمفة الحدية )MC9)  

 لدينا ما يمي:
1-     

   

 
           

2-     
   

 
           

3-    
    

  
 

         

     
 

   أو:                                                                
    

  
 

         

     
 

        بما أن الفرق بين الكميات دائما يكون : 
                                                                :فإن
                                                                 أو:

                                                    التكاليف الثابتة:
                                   متوسط التكاليف الثابتة:                              
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التكمفة 
الحدية 

(MC) 

متوسط 
التكمفة 
 الثابتة

(AFC) 

متوسط 
التكمفة 
المتغيرة 

(AVC) 

التكاليف 
 الثابتة

(AFC) 

التكاليف 
 المتغيرة

(TVC) 

 متوسط
 التكمفة
 الكمية

(SAC) 

  التكاليف
الكمية 

(STC) 

 الكمية
Q 

- - - 72 0 - 72 0 
18 72 18 72 18 90 90 1 
16 36 17 72 34 53 106 2 
14 24 16 72 48 40 120 3 
12 18 15 72 60 33 132 4 
10 14.4 14 72 70 28.4 142 5 
14 12 14 72 84 26 156 6 
18 10.28 14.57 72 102 24.85 174 7 
(، ومتوسط AVC، ومتوسط التكمفة المتغيرة )(SAC) الكمية التكمفة متوسط من كلاً  منحنيات رسم -1

 . (MC( والتكمفة الحدية )AFCالتكمفة الثابتة )

(، AVC، ومتوسط التكمفة المتغيرة )(SAC) الكمية التكمفة متوسط من كلاً  منحنيات(019الشكل رقم )
 (MC( والتكمفة الحدية )AFCومتوسط التكمفة الثابتة )
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 (139تمرين رقم )
               التالية:               منتج لديو دالة التكمفة الكمية

 المطموب9 
 .والتكمفة الحدية المتغيرة ودالة متوسط التكمفة المتغيرة ودالة متوسط التكمفة الثابتةأوجد دوال التكمفة  -1
 ما ىي كمية الناتج الكمي التي تعظم أرباح المنتج. P=100إذا كان سعر توازن السوق ىو -2
 .مقدار الربح المحقق من طرف المنتجأحسب  -3
 .ACأحسب كمية الناتج عند النياية الصغرى لمتوسط التكمفة الكمية  -4

 الحل9
 9دوال التكمفة المتغيرة ودالة متوسط التكمفة المتغيرة ودالة متوسط التكمفة الثابتةدوال  أيجاد -0

 9   المتغيرةدالة التكمفة  - أ
           

 9المتغيرةالتكمفة متوسط دالة  - ب

    
   

 
 

      

 
 

          

 دالة متوسط التكمفة الثابتة9  -ج

       

    
   

 
 

  

 
                  

  

 
 

 دالة التكمفة الحدية9 -د    

   
  

 
          

 P=1009تعظم ربح المنتج عند السعر حساب الكمية التي  -1
 يمكن إيجاد ذلك عن طريق تعظيم تابع الربح:

                                                                        لدينا شرط التوازن ىو:
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 حساب مقدار الربح المحقق من طرف المنتج9 -2
π        
          
                            
        

 AC9حساب كمية الناتج عند النياية الصغرى لمتوسط التكمفة الكمية  -3
عند النياية الصغرى لمنحنى التكمفة المتوسطة يكون المشتق الأول لدالة التكمفة المتوسطة يساوي صفر 

 أي:
 

      
      

   

  
   

   
  

 
 

  

 
      

      
   

  
             √       

 أو بما ان عند النياية الصغرى لمتكمفة المتوسطة تتقاطع مع التكمفة الحدية ومنو:

            
  

 
        √       

 (149تمرين رقم )
 دالة الإنتاج لمنتج ما ىي عمى الشكل التالي:

     
 

  
 

  
 : رأس المال.K: العمل، L: الكمية المنتجة، Qحيث أن: 

، وأن أسعار عوامل الإنتاج العمل TC=600عمما أن الميزانية المخصصة لشراء عوامل الإنتاج ىي 
     ،        ورأس المال عما عمى التوالي:

 المطموب9
 لمعمل.والمتوسط أوجد الناتج الحدي  -1
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أوجد كميات العمل ورأس المال التي تعظم           التقنيللاحلال معدل الحدي باستخدام ال  -2
،         عوامل الإنتاج العمل ورأس المال عما عمى التوالي:الناتج الكمي وذلك بافتراض أن أسعار 

        وميزانية إنفاق ىذا المنتج تقدر بـ       
 ؟ىل دالة الانتاج متجانسة -3
 ؟بالنسبة ليذا المنتج الحجم غمةما ىي طبيعة  -4

 الحل:
 9لمعملوالمتوسط الناتج الحدي  إيجاد -0

       لدينا:    
   

   
 

 الناتج الحدي لمعمل9

    
  

  
     

  

 
 

 

  
  

  
 الناتج المتوسط لمعمل9

    
 

 
     

   
 

  
 

 

 
     

   
 

 

 
 

 

 

كميات العمل ورأس المال التي تعظم  إيجاد       باستخدام المعدل الحدي للاحلال التقني     -1
  9الناتج الكمي 

       لدينا:    
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نجد:  2في  3بتعويض   
                          

    

    
      

            

 ومنو كمية الإنتاج ىي9
      

 

  
 

       
 

   
 

   
                   

 9دالة الانتاج متجانسة اثبات أن -2
 لدينا:

               
 

     
 

  
                 

 

  
 

  
 

  
 

  
                    

 

     
 

  
 

   
                    

 

   
                    

 ومنو الدالة متجانسة.
 طبيعة غمة الحجم بالنسبة ليذا المنتج9 -3

  بما أن 
 

 
 . متزايدةغمة الحجم ، فإن   

 
 
 

 



  

   
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الثانيالفصل 
 المنافسة التامة



  

   
    

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 ىدف الفصل

 بالمنافسة التامةييدف ىذا الفصل إلى إلمام الطالب  

 شروط المنافسة التامة؛ -أولا
 تعريف المنافسة؛ -ثانيا

 ؛ تحديد السعر في فترة السوق -ثالثا

 توازن المنتج في الأجل القصير؛ -رابعا
 ؛القصير المدى في السوق عرض ومنحنى المنتج عرض منحنى -خامسا

 ؛الطويل المدى في المنتج توازن -سادسا
 ؛التامة المنافسة ظل في المنتج لتوازن الرياضي الاشتقاق -سابعا

 .الطويل المدى في السوق عرض منحنى -ثامنا
 

 المحتوى

 الفصل الثاني المنافسة التامة
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 9 المنافسة التامةالثانيالفصل 
 
 شروط المنافسة التامة9 -أولا

 1نقول عن سوق أنيا سوق منافسة تامة إذ توفرت فييا الشروط التالية:
 الواحدة المؤسسة عمى معو يتعذر الذي بالقدر ) المؤسسات ( المنتجين من جدا كبير عدد وجود 

 لمثمن قابمة فيي معدوما، البيع ثمن عمى تأثيرىا يجعل مما السوق، عمى سيطرتيا تبسطن أ
 . لو محددة وليست

 أن الواحد المستيمك فييا يستطيع لا التي بالصورة( المشترين ( المستيمكين من كبير عدد وجود 
 . السوق في لمسمعة السائد الثمن في يؤثر

 أعوان كل لدى متوفرة الاقتصادية المعمومات كل تكون( السوق شفافية( المعمومات انتقال حرية 
 .ذلك غير إلى الأجور التكاليف، السعر، خاصة( ومشترين باعة( السوق

 بأن المستيمكين لدى قناعة تولد التي بالصورة المؤسسات مختمف تنتجيا التي السمعة تجانس 
 . واحدة كسمعة اعتبارىا يمكن بل بينيا، التمييز يصعب متماثمة سمعا تنتج المؤسسات

 وعناصر السمع، من لكل متوفرة والخروج الدخول حرية تكون السوق من والخروج الدخول حرية 
 الدخول تستطيع المؤسسة أن الحرية ىذه تعني أخرى بعبارة والمشترين، البائعين وكذلك الإنتاج
 التحرك، ىذا يعيق قد سبب أي يوجد لا ، أيقيود أية وبدون سيولة بكل قطاع أي من والخروج
ذا ،لا أم ستنتج كانت إذا فيما تقرر أن سوى المؤسسات عمى وليس  ىي فما الإنتاج قررت ما وا 
 .لممستيمكين مكفولة الحرية ىذه ونفس ستنتجيا، التي الكمية

 9التامة المنافسة تعريف :ثانيا
 من لعل الخصائص من بمجموعة تتميز حيث السوق أشكال من شكل ىي الكاممة أو التامة المنافسة
 السوق؛ في المنتجين كل سمع وتجانس تطابق لمسمعة؛ والبائعين المشترين من كبير عدد: وجود أىميا
 2.السوق داخل يجري ما لكل المطمقة الشفافية الإنتاج؛ عوامل انتقال حرية

 3لسوق يتميز بالميزات التالية: اقتصادينموذج وتعرف المنافسة التامة أيضا بأنيا 

                                                             
1

 .21شرٌفً مسعودة، مرجع سبق ذكره، ص . و 236أنظر: بوالسبت عبد القادر، مرجع سبق ذكره، ص  - 
2

 .115عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  - 
3

رشٌد بن الذٌب، نادٌة شطاب عباس، اقتصاد جزئً نظرٌة وتمارٌن، دٌوان المطبوعات الجامعٌة، بن عكنون، الجزائر، الطبعة السادسة،  - 

 .217 ، ص2008
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 يتصرف كل عون اقتصادي كأن السعر معطى؛ 
 تكون السعة متجانسة؛ 
 يكون الدخول والخروج موفر لكل الموارد؛ 
 تكون كل الأعوان بعمم حول كل ميزات السوق. 

 

 : السوق فترة في السعر تحديد ثالثا9 

 ثابتا لمسمعة السوقي العرض فييا يكون التي الزمنية الفترة إلى جدا القصير الأجل أو السوق فترة تشير
 العرض منحنى تقاطع طريق عن التامة المنافسة ظروف تحت ما سوق في السمعة سعر ويتحددتماما، 
 المستقبل ىو التامة المنافسة ظروف تحت المنتج يكون وبالتالية، لمسمع السوقي الطمب ومنحنى السوقي
 1.السائد بالسعر السمعة من كمية أية بيع ويمكنو لمسعر

 والشكل الموالي يوضح ذلك
 (9 تحديد سعر السمعة في سوق المنافسة التامة02الشكل رقم )

 
 
 
 
 
 

الطمب الذي يواجو المنتج العادي، ىذا المنحنى مرن جدا ويمثمو خط  ىو منحنى dمن الشكل نجد أن 
ن المنتج يمكنو أن يبيع أي كمية من السمعة بيذا أأفقي عند مستوى سعر السوق التوازني، ويعني ىذا 

 السعر أي:
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         :                              ومنو

 9القصير الأجل في المنتج توازن ابعا9ر 

 الكمية9 التكمفة معالكمي  الإيراد بمقارنة التوازني الإنتاج تحديد -1
جمالي الربح يساوي الإيراد ، أرباحو تعظيم في السوق نظام ظل في منتجيتمثل اليدف الأساسي لأي  وا 

  بين ما الفرق يكون عندما الأقصى حدىا إلى الأرباح تصلالكمي مطروحا منو التكمفة الكمية، وبالتالي 
 1يمكن. ما كبرأ الكمية والتكمفة الكمي لإيرادا

 والتكمفة الكمي الإيراد مؤشرات باستعمال التوازن حالة إلى المنتجالجدول التالي حدد متى يصل  من 9مثال
 : الكمية

 الكمية والتكمفة الكمي الإيراد مؤشرات باستعمال(9 تحديد التوازن 11الجدول رقم )
 (𝝅الربح )

𝛑        
التكمفة الكمية 

(TC) 
 (TRالايراد الكمي )

       
 (Qالكمية ) (Pالسعر )

-800 800 0 8 0 
-1200 2000 800 8 100 
-700 2300 1600 8 200 

0 2400 2400 8 300 
+676 2524 3200 8 400 

+1225 2775 4000 8 500 
+1600 3200 4800 8 600 
+1690 3510 5200 8 650 
+1600 4000 5600 8 700 

0 6400 6400 8 800 
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وحدة  300حقق أعمى خسارة، وعندما يبمغ الإنتاج المنتج يوحدة فإن  100ومنو عندما يصل الناتج إلى 
الربح إلى نيايتو  يصل إجماليفإن الإيراد الكمي يتساوى والتكمفة الكمية ولا تتحقق خسارة أو ربح، و 

 يكون النقطة ىذهفي  حيث ،وحدة من السمعة في الفترة الزمنية 650وتبيع  المنتجنتج العظمى عندما ي
 .الكمي الإيراد لخط موازيا الكمية التكمفة لمنحنى المماس

 والشكل التالي يوضح التوازن.
 الكمية والتكمفة الكمي الإيراد مؤشرات باستعمال(9 تحديد التوازن 03الشكل رقم )

 
 التمثيل البياني لمربح(9 04الشكل رقم )
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 :الحدية والتكمفة الحدي الإيراد بمقارنة التوازني الإنتاج تحديد -2
 الإنتاج مستوى عند القصير الأجل في أرباحو إجمالي يعظم التامة المنافسة ظل في يعمل الذي المنتج
 1.تصاعد في التكمة الحدية تكون نأ ،بشرط الحدية التكمفة مع السعر أو الحدي الإيراد عنده يتساوى الذي
 الحدي الإيراد مؤشرات باستعمال التوازن حالة إلى المنتجالجدول التالي حدد متى يصل  من 9مثال

  الحدية. والتكمفة
 الحدية والتكمفة الحدي الإيراد مؤشرات باستعمال(9 تحديد التوازن 12الجدول رقم )

 (𝝅) الاجمالي الربح
𝛑     𝛑 

 ربح الوحدة
 𝛑       

متوسط 
التكمفة 

AC 

التكمفة 
الحدية 

MC 

التكمفة 
الكمية 

(TC) 

الايراد 
الكمي 

(TR) 
 

 السعر 
P=MR 

الكمية 
(Q) 

-1200 -12 20 12 2000 800 8 100 
-700 -3.5 11.5 3 2300 1600 8 200 

0 0 8 1 2400 2400 8 300 
676 1.69 6.31 1.25 2524 3200 8 400 

1225 2.45 5.55 2.5 2775 4000 8 500 
1602 2.67 5.33 4.25 3200 4800 8 600 
1690 2.60 5.4 6.2 3510 5200 8 650 
1603 2.29 5.71 9.8 4000 5600 8 700 

0 0 0 24 6400 6400 8 800 
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 الحدية والتكمفة الحدي الإيراد مؤشرات باستعمال(9 تحديد التوازن 05الشكل رقم )

 
 

 التكمفة من أقل( MR) الحدي الإيراد يكون Q2الكمية  إنتاج حالة فيأنو  نلاحظمن خلال الشكل أعلاه 
 الناتج الإضافي الإيراد لأن وذلك الإنتاج تخفيض المنتج عمى وبالتالي       أي (MC) الحدية
 أقل الحدية التكمفة كونت Q1، أما عند إنتاج الكمية انتاجيا تكمفة من أقل سيكون إضافية وحدة إنتاج عن
 تجالنا الإضافي الإيراد لأن إنتاجو من يرفع أن لممنتج الأفضل من وىنا       الحدي الإيراد من
أين  Aمنو يعظم المنتج ربحو عند النقطة و  .إنتاجيا تكمفة من أكبر سيكون الإضافية الوحدة إنتاج عن

 أي الحدية التكمفة ومنحنى الحدي الإيراد منحنى تقاطع نقطةيتساوى الإيراد الحدي والتكمفة الحدية ) 
 مساحة مقداره وسطيا ربحا ويحقق إنتاجو يجب الذي *Q الأمثل الإنتاج يتحدد وبذلك، (MR=MC يكون

 ABCD  .1المستطيل 
 الحدي الإيراد يفوق وطالما، P=MR=AR عند أفقياالمنتج  واجيوي الذي الطمب منحنى يكون

 ايراداتو إجمالي زيادة إلى ذلك يؤدي حيث إنتاجو، حجم وسعي أن المنتج مصمحة فمن الحدية، التكمفة
التوسع  المنتج مصمحة من وليس، الأرباح إجمالي زيادة إلى يؤدي الذي الأمر تكاليفو، إجمالي من أكثر
 تكون التكاليف إجمالي في الزيادة لأن وذلك ،أرباحو من سيخفض ىذا لأن، *Q من أكثر الإنتاج في
 2.الإجمالية الإيرادات في الزيادةمن  أكبر

                                                             
1
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 .23-22شرٌفً مسعودة، مرجع سبق ذكره، ص ص  - 
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 الأجل قصيرة والخسارة الربح -2
 :1لدينا الإنتاج من الأمثل المستوى عند

 إجمالي يعظم المنتج نإف (     )أي SAC التكمفة  متوسط أكبر من P السعركان  إذا 
 ؛ويحقق أرباح غير عادية أرباحو

يحقق أرباح عادية  المنتج نإف (     أي )SAC التكمفة  متوسط يساوي P كان السعر إذا 
 )لا ربح ولا خسارة(؛

ذا   AVCمن متوسط التكمفة المتغيرة  كبرأ ولكنوSAC  التكمفة متوسط من قلأP السعر كان وا 
 ؛ليا قيمة أدنى إلى خسارتو بإجمالي يصل المنتج فان (         )أي 

ذا   يصل المنتج فان (     )أي  AVCمن متوسط التكمفة المتغيرة  أقلP كان السعر وا 
لأنو لا يستطيع تغطية  وعمى المنتج الانسحاب من السوق ليا قيمة أقصى إلى خسارتو بإجمالي

 .تكاليفو الثابتة والمتغيرة
 عمى المنتج الانسحاب من السوق. (     عندما يكون ) 

 
 في الجدول التالي:السابقة لتوازن حالات ا يمكن توضيحومنو 

 (9 حالات التوازن13الجدول رقم )

 
 

                                                             
1

 .210-209مرجع سبق ذكره، ص ص  سلفاتور، دومٌنٌكبتصرف من:  - 

(      ) الكمية عندما يكون الإيراد الكمي أكبر من التكاليف عادية غير أرباحيحقق المنتج 
 (      )السعر أكبر من متوسط التكمفة الكمية 

يحقق المنتج أرباح عادية )لا ربح 
 ولا خسارة(

 (     ) الكمية الكمي يساوي التكاليفعندما يكون الإيراد 
 (        )السعر يساوي متوسط التكمفة الكمية 

 (     ) الكمية عندما يكون الإيراد الكمي أقل من التكاليف يحقق المنتج خسارة
 (        )السعر أقل من متوسط التكمفة الكمية 

ذا المنتج ينسحب من السوق أي  AVCمن متوسط التكمفة المتغيرة  أقلP كان السعر وا 
(     ) 
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  مثال9
من خلال الشكل البياني التالي الذي يوضح المنحنيات الافتراضية لمتكمفة الحدية ومتوسط التكمفة ومتوسط 

مة، المتناوبة التي تواجو المنتج في ظروف المنافسة التاالتكمفة المتغيرة، ومنحنيات الطمب والإيراد الحدي 
 الربح والخسارة في المدى القصير. استنتج

 تحديد الربح والخسارة في المدى القصير  (069الشكل رقم )

 
 كما يمي:من خلال الشكل أعلاه يمكن تمخيص النتائج 

  عند منحنى الطمبd1  لدينا السعر يساويAVC  أيAVC=7  ىنا يصل المنتج إلى أقصى
)ىنا أمام المنتج إما الانسحاب أو البقاء في  ويتحمل المنتج التكاليف الثابتة كميا كخسارة خسارة،

وىي نقطة الخروج من  ،السوق لأنو في كمتا الحالتين يتحمل كامل التكاليف الكمية كخسارة(
ذا كان )و السوق والإغلاق،  الخروج من السوق، عمى المنتج يجب      أي(       ا 

 لأنو لا يمكنو أن يتحمل كامل التكاليف الثابتة وجزء من التكاليف المتغيرة.
   عند منحنى الطمبd2   يكون الممنتج في وضع توازن عند الكميةQ1  حيث       ،

 تكاليفو الثابتةجزء من الإجمالية تساوي اذا توقف المنتج عن الانتاج فانو يتعرض لخسارة ف
 .، ىنا عمى المنتج البقاء في السوق توقعا لإرتفاع الأسعارP2FECوالمقدرة بمساحة المستطيل 

  عند منحنى الطمبd3   ويكون المنتج في حالة توازن عند إنتاج  يتساوى السعر ومتوسط التكمفة
Q*  ( حيث          )أي يحقق أرباح وىنا لا يحقق المنتج لا ربح ولا خسارة ،

 .عادية، وىنا يغطي المنتج كامل تكاليفو

d1=MR1 

d2=MR2 

d4=MR4 

d3=MR1 

A 

C 

B 

D 

Q1 

E 

P2 

P1 

P4 

P3 
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Q2 

G 
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  عند منحنى الطمبd4   يكون المنتج في حالة توازن عند إنتاج ،Q2 ( وىنا       حيث)
ارباح )، أي يحقق أرباح غير عادية يحقق المنتج أعظم ربح لأن السعر أكبر من متوسط التكمفة

 . ACFP4( مقدارىا مساحة المستطيل اقتصادية
 في الجدول التالي.ونمخصيا 

 (9 الخسارة والربح في المدى القصير14الجدول رقم )
 إجمالي الربح النتيجة

𝝅   𝝅    
 ربح الوحدة

 𝝅       
متوسط 
التكمفة

AC  

 السعر
P 

 الكمية
Q 

نقطة 
 التوازن

 

 A d4 600 19 15 4 2400 نياية عظمى لإجمالي الربح
 B d3 500 14 14 0 0 نقطة لا ربح ولا خسارة
 C d2 400 10 15 5- 2000- نياية صغرى لمخسارة

 D d1 300 7 16.33 9.33- 2800- نقطة الخروج من السوق
 

 .القصير المدى في السوق عرض ومنحنى المنتج عرض منحنى : خامسا
  :المنتج عرض منحنى - أ

 يعمو الذي الحدية التكمفة منحنى من الصاعد الجزء ذلكىو في المدى القصير منحنى عرض المنتج 
 من المتصاعد الجزء يمثمو العرض منحنىالمتغيرة، أي أن  التكمفة متوسط منحنىالنياية الصغرى ل

 ، أو الانسحاب )الخروج( من السوق. 1الإغلاق نقطة من ابتداءً  لحديةا  التكاليف منحنى
 

 AVCنياية الصغرى لـ الالذي يعمو  MC منحنى  عد مناالجزء الص         منحنى عرض المنتج    
 

 والشكل التالي يوضح ذلك.
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 (9 منحنى عرض المنتج في المدى القصير07الشكل رقم )

 

 :السوق عرض منحنى  -ب
 السوق في الموجودين المنتجين كل لمنحنيات الافقي بالجمع السوق عرض منحنى عمى الحصول يمكن
 1التالي. الشكل من واضح ىو كما

  في المدى القصير السوق(9 منحنى عرض 08الشكل رقم )
 

  ∑    
    

 
 
 
 
 
 

 9الطويل المدى في المنتج توازن -سادسا
 إمكان في ويصبحوبذلك تختفي التكاليف الثابتة،  متغيرة، الإنتاج تكاليف كل تصبح الطويل المدى في

 فإذا السوق، من الخروج أو الدخول يمكنو كما عمييا، التعديلات إدخال أو الإنتاجية طاقتو تغيير المنتج
في   السوق إلى جدد منتجين دخول عمى سيشجع ذلك فإن القصير المدى فيوسطي  ربح ىناك كان

                                                             
1
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 في خسارة وجود حالة وفيالوسطي،  الربح زوال وبالتالي السعر، انخفاض إلى يؤدي مماالمدى الطويل 
 وبالتالي السعر ارتفاع إلى يؤدي مما السوق من الخروج عمى المنتجين بعض سيرغم فيذا القصير المدى
 1.الخسارة زوال

 :تكون عندما يتم الطويل المدى في التوازن أن القول يمكن وعميو 
              

      :بشرط أن يكون
وبالتالي في المدى الطويل لا يكون ىناك ربح وسطي ولا خسارة وانما ىناك ربح عادي كما ىو موضح 

 في الشكل التالي.
 الطويل المدى في المنتج توازن(119الشكل رقم )

 
 
 
 
 
 
 

 .التامة المنافسة ظل في المنتج لتوازن الرياضي الاشتقاق : سابعا
 :2يمكن إيجاد توازن المنتج في ظل المنافسة التامة رياضيا كما يمي

 : التالية الدالة تعظيم إلى إذا ييدف فيو الربح تعظيم ىو المنتج ىدفبما أن 
π        

ذا                      :فان معروف السعر أن افترضنا وا 
 إذا: الصفر مساويا وجعمو الأول مشتقيا خذىو أ ما دالة لتعظيم اللازم الأول الشرط إن  -أ

 π
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2

 .92-91نفس المرجع السابق، ص ص  - 
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 MR=MC: أن أي الحدية، والتكمفة الحدي الإيراد يتعادل نأ يجب إذا الربح لتعظيم
 ىو الربح لتعظيم اللازم الأول الشرط إذا الحدي الإيراد يساوى السعر التامة المنافسة حالة في نوأ وبما

 P=MR=MC          : كالتالي
 : نأ أي سالب الثاني مشتقيا يكون بان فيتطمب الدالة لتعظيم اللازم الثاني الشرط أما  -ب

  π

   
 

    

   
 

    

   
 

    

   
 

    

   
   

   
    

   
 

    

   
 

 MRميل  MC  ميل            :ىو الدالة لتعظيم الثاني الشرط إذا
 يصبح الثاني الشرط فان الصفر يساوى التامة المنافسة حالة في ديحال الإيراد منحنى ميل نأ وبما

                                     :كالتالي

    
   

  
و          

  
   

 .موجبا يكون نأ لابد الحدية التكمفة منحنى ميل نأ يعني وىذا
 

 9الطويل المدى في السوق عرض منحنى - ثامنا
 :1حالات ثلاث بين التمييز يمكن  

 ىذه في، أفقيا مستقيما السوق عرض منحنى يكون حيث الإنتاج لعوامل ثابتة تكمفة وجود حالة 
 .ثابتا السعر يبقى بينما المعروضة الكمية تزداد الحالة

 ىذه في، الميل موجب السوق عرض منحنى يكون حيث :الإنتاج لعوامل متزايدة تكمفة وجود حالة 
 .السعر يرتفع بينما المعروضة الكمية تزداد الحالة

 في، الميل سالب السوق عرض منحنى يكون حيث :الإنتاج لعوامل متناقصة تكمفة وجود حالة 
 .السعر ينخفض بينما المعروضة الكمية تزداد الحالة ىذه

 :2وفيما يمي شرح ليذه الحالات
 : ثابتة تكمفة وجود حالة في الطويل المدى في السوق عرض منحنى حالة -0

تأثير عمى دالة التكمفة، ىذه الفرضية في ىذه الحالة نفترض بأن الدخول أو الخروج من السوق ليس لو 
 .الإنتاج أم انخفض تدل عمى أن أسعار الموارد المستعممة في السوق تبقى ثابتة سواء ارتفع

                                                             
1

 عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص - 
2

 .97-93ع سبق ذكره، ص ص عمر صخري، مرج - 
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 :كالتالي ىو الطويل المدى في التوازن وضع 
 في المدى الطويل المنافسة التامة التوازن في سوق(9 10الشكل رقم )

 
 
 
 
 
 
 

 إلى الطمب منحنى إزاحة إلى أدى مما ، مثلا الدخول ارتفاع بسبب ارتفع السوقي الطمب أن ألان لنفرض
 :أدناه الشكل من مبين ىو كما اليمين

 في المدى الطويل في حالة ارتفاع الطمب المنافسة التامة التوازن في سوق(9 11الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 المقدر وسطي ربح ظيور ذلك عمى يترتب مما P2إلى  P1 من السعر ارتفاع إلى بدوره يؤدي ىذا نإ

 إلى جدد منتجين دخول إلى الطويل المدى في سيؤدي ىذا الوسطي الربح وجودغير أن  ABCD بمساحة
 كما ’Sإلى  S من السوقي العرض منحنى انتقال إليو يشير ما وىذا ،السوق عرض في يزيد مما السوق
 التالي. الشكل في مبين ىو
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B A 

 ثابتة تكمفة وجود حالة في الطويل المدى في السوق عرض منحنى(129الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 

إلى  P2 من السعر تخفيض إلى أدت جدد منتجين دخول بسبب السوق عرض زيادة أن الشكل من نلاحظ
P1 القديم التوازن إلى الانتقال إلى بالمنتج أدى مما Q1 النقطتين وبتوصيل A  وB منحنى عمى نحصل 

 المنتجة الكمية ارتفعت ميما بأنو ذلك في مبرزا أفقي مستقيم منحنى وىو الطويل المدى في السوق عرض
 السعر، ارتفاع إلى يؤدي سبب أي وجود لعدم وذلك الطويل المدى في ثابتا يبقى السعر فان انخفض أو

  أصبحت حيث تزداد وان لابد السوق في المطروحة الكمية الكمية بينما، ثابتة تبقى الإنتاج تكمفة أن حيث
Q3. 
 : متزايدة تكمفة وجود حالة في الطويل المدى في السوق عرض منحنى حالة -1

، لو تأثير عمى أسعار الموارد يافي ىذه الحالة نفترض بأن دخول منتجين جدد إلى السوق أو الخروج من
 .مع معدل الإنتاج تتغير مباشرةالمستعممة في السوق  أي أن أسعار الموارد

 :كالتالي ىو الطويل المدى في التوازن وضع 
 في المدى الطويل المنافسة التامة التوازن في سوق(9 13الشكل رقم )
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B 

B A 

 ربح وسطً

 إلى الطمب منحنى إزاحة إلى أدى مما ، مثلا تغير الأذواق بسبب ارتفع السوقي الطمب أن ألان لنفرض
 وسطي ربح ظيور ذلك عمى يترتب مما P2إلى  P1 من السعر، ويترتب عن ذلك ارتفاع في اليمين
 :أدناه الشكل من مبين ىو كما)في المدى القصير(   ABCD بمساحة المقدر

 في المدى الطويل في حالة ارتفاع الطمب المنافسة التامة التوازن في سوق(9 14الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 

 إلى جدد منتجين دخول إلى الطويل المدى في سيؤدي في المدى القصير الوسطي الربح وجود لكن
لكن  ’Sإلى  S من السوقي العرض منحنى انتقال إليو يشير ما وىذا ،السوق عرض في يزيد مما السوق

ىذه الزيادة في العرض ستكون قميمة لأن دخول منتجين جدد إلى السوق يؤدي إلى رفع أسعار عوال 
 التالي. الشكل في مبين ىو كما الإنتاج بسبب زيادة الطمب عمييا مما يرفع تكمفة الإنتاج

 متزايدة تكمفة وجود حالة في الطويل المدى في السوق عرض منحنى(159الشكل رقم )
 
 
 
 

  
 
 

إلى رفع  الطمب عمى الموارد مما أدى القميمة، بسبب زيادة السوق عرض زيادة أن الشكل من نلاحظ
، إن ارتفاع  P3إلى  P2قميل في السعر من  انخفاضأدت إلى وبالتالي ارتفاع تكاليف الإنتاج، أسعارىا
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أسعار الموارد يعني بالنسبة لممنتج ارتفاع تكاليف إنتاجو، ليذا السبب فإن متوسط التكمفة في المدى 
، أما عرض السوق Q2انخفض انتاجو إلى P3الطويل انتقمت إلى أعمى، ونلاحظ أن المنتج عند السعر 

 الطويل المدى في السوق عرض منحنى عمى نحصل Bو  A  فقد ارتفع قميلا وبوصل P3عند السعر 
 .موجب الميل منحنى وىو في حالة وجود تكمفة متزايدة

 : متناقصة تكمفة وجود حالة في الطويل المدى في السوق عرض منحنى حالة  -2
في ىذه الحالة نفترض أنو كمما ارتفع الإنتاج كمما انخفضت أسعار الموارد، أي أن دخول المنتجين الجدد 

الوسطي يؤدي عمى زيادة الطمب عمى الموارد وبالتالي ارتفاع أسعارىا، إلى السوق بسبب وجود الربح 
ولتفادي ذلك يحاول المنتجين تحسين طرق الإنتاج القائمة أو ابتكار طرق أخرى جديدة التي من شأنيا أن 

 تؤدي إلى تخفيض تكاليف الإنتاج.
 :كالتالي ىو الطويل المدى في التوازن وضع 
 

 في المدى الطويل المنافسة التامة في سوق التوازن(9 16الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 

، ويترتب اليمين إلى الطمب منحنى إزاحة إلى أدى مما ، ’Dإلى  Dمن  ارتفع السوقي الطمب أن لنفرض
 بمساحة المقدر وسطي ربح ظيور ذلك عمى يترتب مما P2إلى  P1 من السعرعن ذلك ارتفاع في 

ABCD   )يشجع في المدى الطويل عمى دخول منتجين جدد وبالتالي سيزداد الطمب )في المدى القصير
عمى الموارد مما يؤدي إلى ارتفاع أسعارىا، وكمحاولة لمتخفيف من الزيادة في الطمب عمى الموارد يمجأ 
المنتجين إلى تحسين أساليب الإنتاج والاعتماد عمى البحث العممي والتقدم التقني، أو استخدام أي طريقة 
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B A 

خرى من شأنيا أن تؤدي إلى تخفيض التكاليف )انتقال منحنى متوسط التكمفة في المدى الطويل إلى أ
 :أدناه الشكل من مبين ىو كما( ’Sإلى  Sالأسفل( وزيادة الإنتاج زيادة كبيرة )انتقال منحنى العرض من 

 متناقصة تكمفة وجود حالة في الطويل المدى في السوق عرض منحنى(179)الشكل رقم 
 
 
 
 

  
 
 

ن تخفيض السعر بشكل كبير مأدت إلى  Q3إلى  Q2من  عرضالكبيرة في ال زيادةال أن الشكل من نلاحظ
P2  إلىP3 وبوصل ،  A  وB في حالة وجود  الطويل المدى في السوق عرض منحنى عمى نحصل

 .سالب الميل منحنى وىو متناقصةتكمفة 
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 تمارين توضيحية9 
 (109تمرين رقم )

 التكمفة الكمية لمنتج سمعة ما ىي عمى الشكل التالي:في سوق تام التنافس حيث دالة 
                      

 المطموب9
 .ىل المنتج يعمل في المدى القصير أم الطويل، ولماذا، بين ذلك -1
 أحسب السعر الذي يخرج المنتج من السوق. -2
 أوجد دالة عرض ىذا المنتج في السوق. -3
، أوجد الكمية المنتجة التي P=600بافتراض أن سعر الوحدة الواحدة من ىذه السمعة في السوق ىو  -4

 تعظم أرباح ىذا المنتج.
 الحل9

 أي9          وذلك لوجود تكاليف ثابتةالمنتج يعمل في المدى القصير  -0
           
        
                   

 السعر الذي يخرج المنتج من السوق9 -1
   متوسط التكمفة المتغيرة أيل من النياية الصغرىيخرج المنتج من السوق إذا كان السعر أقل 

       
  لدينا: 

                   
     

   

 
 

                  
        

    

  
   

         
         

 بالتعويض في دالة متوسط التكمفة المتغيرة نجد السعر: 
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         أي :  493325أدنى سعر يخرج المنتج من السوق يكون أقل من  ومنو
 9دالة عرض ىذا المنتج في السوق إيجاد -2

التامة ىي ذلك الجزء الصاعد من منحنى التكمفة الحدية دالة عرض المنتج في السوق في حالة المنافسة 
(MC الذي يعمو النياية الصغرى لمنحنى متوسط التكمفة المتغيرة بشرط أن يكون )         

 ومنو: 

    
    

  
 

                    
  دالة عرض المنتج                       

 تعظم أرباح ىذا المنتج9 نتجة التيالكمية الم إيجاد -3
 عند التوازن في سوق المنافسة التامة لدينا : 

     
                   
                 
                          

 √        

   
         

  
       

   
         

  
       

 : في دالة الربح نحدد كمية التوازن  Q2  و Q1بتعويض الكمية 
 نجد: Q1=12.28 بتعويض الكمية

        
                              
                                                      
          

 نجد: Q2=2.712 بتعويض الكمية
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         ىي التي تعظم ربح المنتج لأن الربح ظير موجبا ويساوي          كمية الومنو 

 (119تمرين رقم )
مجبنة )لصناعة الجبن(، تتميز بكل خصائص المنافسة  100تمتمك مؤسسة لإنتاج الحميب ومشتقاتو 

 التامة.
 المطموب9

 أذكر ثلاث خصائص )شروط ( لممنافسة التامة. -1
                    إذا حددت دالة التكاليف الكمية كما يمي:   -2

 دالة التكمفة الحدية. -أوجد كلا من:     
 الكمية. التكمفة المتوسطةدالة  -                  
 المتغيرة. التكمفة المتوسطةدالة  -                  

، وما ىو مقدار الربح الذي تحققو P=35السعر  ما ىو حجم الإنتاج التوازني )كمية التوازن( عند -3
 المجبنة الواحدة عند ىذا السعر؟

وحدات نقدية، فيل يكون من مصمحة المجبنة الاستمرار  4فرضا أن السعر تم تحديده في السوق بـ  -4
 في عممية الإنتاج أم التوقف والانسحاب من السوق؟ وضح ذلك.

  .حدد دالة عرض المجبنة الواحدة  -5
 الحل9

 ذكر ثلاث خصائص )شروط ( لممنافسة التامة9 -0
 ؛ المنتجين من جدا كبير عدد وجود 
 أن الواحد المستيمك فييا يستطيع لا التي بالصورة( المشترين ( المستيمكين من كبير عدد وجود 

 . السوق في لمسمعة السائد الثمن في يؤثر
 المؤسسات مختمف تنتجيا التي السمعة تجانس. 

  تحديد كل من 9  -1
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                     :دالة التكمفة الحدية -أ
   

  
 
               

  :دالة التكمفة المتوسطة الكمية -ب 

     
  

 
 

             

 
 

             
  

 
 

 :دالة التكمفة المتوسطة المتغيرة -ج
                                     لدينا:                                               

       
               

    
   

 
 

          

 
 

              
الذي تحققو ، ومقدار الربح P=35تحديد حجم الإنتاج التوازني )كمية التوازن( عند السعر  -2

 المجبنة الواحدة عند ىذا السعر9
 لدينا شرط التوازن:

      
               
              

                    

 √     

   
     

 
   

   
     

 
  

  

 
  

 

 
 مرفوض  

           ومنو كمية التوازن ىي:
 مقدار الربح ىو:   
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وحدات نقدية، فيل يكون من مصمحة المجبنة  3فرضا أن السعر تم تحديده في السوق بـ  -3
 الاستمرار في عممية الإنتاج أم التوقف والانسحاب من السوق؟ وضح ذلك.

             ىي:  دالة متوسط التكمفة المتغيرة  لدينا
 المتغيرة ينعدم المشتق الأول أي :عند النياية الصغرى لمتوسط التكمفة 

                    
 في دالة متوسط التكمفة المتغيرة نجد:   Q=2.5بتعويض 

                                       
فيكون  (       ( أي )     )السعر أكبر من النياية الصغرى لمتوسط التكمفة المتغيرة بما أن 

 .الاستمرار في عممية الإنتاج السوقمن مصمحة المجبنة 
 9دالة عرض المجبنة الواحدة  تحديد -4

دالة عرض المجبنة الواحدة في السوق في حالة المنافسة التامة ىي ذلك الجزء الصاعد من منحنى 
( الذي يعمو النياية الصغرى لمنحنى متوسط التكمفة المتغيرة بشرط أن يكون MCالتكمفة الحدية )

       
 ومنو: 

    
    

  
 

                
   دالة عرض المجبنة الواحدة              

 
 (129تمرين رقم )

 في سوق سمعة ما تتميز بالمنافسة التامة حيث دالتي الطمب والعرض عمى الشكل التالي: 
         
         

 أحسب سعر وكمية التوازن في ىذه السوق. -1
 أذا ما كانت التكمفة الكمية لمنتج ينشط في ىذه السوق معطاة حسب الجدول التالي: -2
4 3 2 1 0 Q 

82 48 22 14 0 TC 
 أوجد الكمية المنتجة التي تعظم ربح ىذا المنتج ومقدار الربح المحقق.
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من الربح إذا ما حافظ ىذا المنتج عمى الكمية المثمى المنتجة من طرفو، ما ىو السعر الذي يجعل  -3
 معدوما.

 بافتراض أنو في المدى الطويل أصبحت دالة التكمفة الكمية ليذا المنتج عمى الشكل التالي: -4
               

 كما أن دالة الطمب السوقي أصبحت حسب الصيغة التالية:
           

 أحسب سعر التوازن والكمية المعروضة في السوق في المدى الطويل.
 الحل9

 حساب سعر التوازن السوقي9 -0
 يتحقق التوازن بتساوي معادلة الطمب السوقي والعرض السوقي أي: 

      
               
      

 وبالتعويض في دالة الطمب السوقي أو العرض السوقي نجد سعر التوازن السوقي: 
                      
      

       وسعر التوازن ىو       ومنو كمية التوازن ىي    
 إيجاد الكمية المنتجة التي تعظم ربح ىذا المنتج ومقدار الربح المحقق9 -1
4 3 2 1 0 Q 

82 48 22 14 0 TC 
34 26 8 14 - MC 

         تعظم الأرباح عندما يكون: 
    ومنو مستوى الإنتاج الذي يعظم عنده المنتج أرباحو ىو:  

 ومقدار الربح المحقق ىو: 
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إيجاد السعر الذي يجعل من الربح معدوما إذا ما حافظ ىذا المنتج عمى الكمية المثمى المنتجة من  -2
 طرفو9

                 
            
   

  

 
      

 المعروضة في السوق في المدى الطويل9حساب سعر التوازن والكمية  -3
 في المدى الطويل يتحقق توازن المنتج عندما: 

             
               لدينا:                                                            

    التكمفة المتوسطة:                          
   

 
 

         

 
          

                                       التكمفة الحدية:       
    

  
            

 بتطبيق شرط التوازن نجد:
                            
          
           

     
    :  كمية التوازن ىيومنو 

 لمتكمفة المتوسطة:بطريقة أخرى: النياية الصغرى 
 عند النياية الصغرى لمتكمفة المتوسطة ينعدم المشتق الأول أي:
                  

 
 ومنو سعر التوازن: 
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 (319تمرين رقم )
 :المعروفة الأسواق أحد ظل في تعمل ما مؤسسة توازن حالة التالي البياني الرسم يمثل
 

 
 :التالية الأسئمة عمى أجب السابق البياني الرسم باستخدام المطموب9

 .المؤسسة ىذه فيو تعمل الذي السوق شكل حدد  -1
 .التوازن المؤسسة عندىا تحقق التي الكمية حدد  -2
 .التوازن عند الكمي الإيراد حدد -3
 .التوازن عند الثابتة والتكاليف المتغيرة التكاليف من كل حدد -4
 .التوازن عند المحقق الخسارة أو الربح مقدار أحسب -5
 .نقدية وحدات 10 إلى السعر انخفض إذا المؤسسة لتوازن يحدث ماذا -6

 الحل9 
 9المؤسسة ىذه فيو تعمل الذي السوق شكل تحديد  -0

خط أفقي عند مستوى تعمل ىذه المؤسسة في سوق المنافسة التامة لأن منحنى الطمب يكون عبارة عن 
 سعر السوق التوازني، ويعني ىذا أن المنتج يمكنو أن يبيع أي كمية من السمعة بيذا السعر أي: 

        

 9التوازن المؤسسة عندىا تحقق التي الكمية ديحدت  -1
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من خلال الشكل البياني تحقق المؤسسة التوازن عندما يتقاطع منحنى الإيراد الحدي مع منحنى التكمفة 
            الحدية أي:                   

 Q= 200ومنو الكمية التوازنية ىي: 
 P= 20وسعر التوازن ىو: 

 9 التوازن عند الكمي الإيراد تحديد -2
        :يساوي  الكميالايراد  :لدينا

                       :                       يساوي الكميومنو الايراد 
 9التوازن عند الثابتة والتكاليف المتغيرة التكاليف من كل تحديد -3

 التكاليف المتغيرة9 - أ
      : متوسط التكمفة المتغيرة  عند التوازن لدينا

                                     لدينا:                       
   

 
           

            
          

 التكاليف الثابتة9  - ب
                                                                    لدينا:

      ولدينا: متوسط التكمفة الكمية عند التوازن تساوي: 

   
  

 
         

            
          

 ومنو التكاليف الثابتة تساوي: 
                             
         

 9التوازن عند المحقق الربح مقدار حساب -4
من خلال الشكل نلاحظ أن المؤسسة تحقق ربح مقداره مساحة المستطيل لأن السعر أكبر من متوسط 

 .عند نقطة التوازن الكميةالتكمفة 
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، والمؤسسة تحقق ربح Q=150كمية التوازن تصبح  فإن نقدية وحدات 10 إلى السعر انخفض إذا -6
عادي أي لا ربح ولا خسارة، لأن متوسط التكمفة الكمية يساوي السعر، ومنو فإن ربح الوحدة يساوي 

 الصفر أي:
                   

 

 (419تمرين رقم )
ىي تامة التنافس، حيث أن الطمب والعرض السوقيين تمثميما المعادلتين Xبافتراض أن سوق السمعة 

 التاليتين:
          
           

 المطموب9  
 أحسب سعر التوازن السوقي. -1
 مثمما تظير في الجدول التالي:بافتراض أن التكاليف المتوسطة كدالة في الكمية المنتجة لممنتج ىي  -2
 الكمية 0 1 2 3 4 5 6 7 8

 التكمفة المتوسطة 0 10 7 5.5 5 5.5 7 9 11.75
 أحسب مستوى الإنتاج الذي يجعل من الربح أقصى ما يمكن ليذا المنتج، واحسب مقدار ىذا الربح.

 التالية: لأجل أي سبب من الاسباب تغير الطمب السوقي عمى السمعة واخذ المعادلة  -3
، أحسب سعر التوازن عمما أن الكمية المعروضة لم تتغير، وأحسب مقدار الربح          

 المحقق انطلاقا من ىذه المعطيات الجديدة.
أحسب سعر التوازن السوقي في الأجل القصير بعد التعديل والتغيرات التي حدثت في الطمب  -4

 وعرض المنتج الواحد.السوقي، وكذلك الكمية الإجمالية المتبادلة، 
 مثل بيانيا الوضعيات المختمفة لتوازن السوق والمنتج والتي تمت دراستيا في المطالب السابقة. -5

 الحل9 
 حساب سعر التوازن السوقي9 -0

 معادلة الطمب السوقي والعرض السوقي أي:  بتساوييتحقق التوازن 
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 وبالتعويض في دالة الطمب السوقي أو العرض السوقي نجد سعر التوازن السوقي: 

                       
        

         وسعر التوازن ىو       ومنو كمية التوازن ىي    

حساب مستوى الإنتاج الذي يجعل من الربح أقصى ما يمكن ليذا المنتج وحساب مقدار ىذا  -1
 الربح9

 Qالكمية  0 1 2 3 4 5 6 7 8
 التكمفة المتوسطة 0 10 7 5.5 5 5.5 7 9 11.75

AC 
التكاليف الكمية  0 10 14 16.5 20 27.5 42 63 94

STC 
التكمفة الحدية  - 10 4 2.5 3.5 7.5 14.5 21 31

MC 
           تعظم الأرباح عندما يكون: 

    ومنو مستوى الإنتاج الذي يعظم عنده المنتج أرباحو ىو:  
 ومقدار الربح المحقق ىو: 

                 
             
      

تغير الطمب السوقي عمى السمعة إما لتغير الأذواق أو الدخل النقدي أو أسعار السمع الأخرى وىو   -3
 ما يؤدي إلى زيادة الطمب  وبالتالي تغير دالة الطمب.

إذا تغير منحنى الطمب السوقي فإن ىناك سعر توازن جديد سوف يظير في المرحمة القصيرة، مع العمم 
أن العرض السوقي لم يتغير، وتبعا لذلك فإن سعر التوازن الجديد يتحقق بتعادل الطمب الجديد ومعادلة 

 ، إذا فسعر التوازن الجديد ىو:X=70العرض غير المرنة والمحددة بـ 
                       

  :من الجدول نجد
         تعظم الأرباح عندما يكون: 
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     ومنو مستوى الإنتاج الذي يعظم عنده المنتج أرباحو ىو:  
 ومقدار الربح المحقق ىو: 

                 
           
       

والتغيرات التي حدثت في الطمب حساب سعر التوازن السوقي في الأجل القصير بعد التعديل  -3
 السوقي، وكذلك الكمية الإجمالية المتبادلة، وعرض المنتج الواحد.

إن الفترة القصيرة ىي تمك الفترة التي يمكن لممنتجين فييا من تغيير عرضيم لمسمعة، ولكن بنفس عوامل 
حقق التوازن بتعادل العرض الإنتاج أي أنيم يحتفظون بنفس التكاليف، وتبعا لذلك أمام الطمب الجديد يت

 السوقي والطمب السوقي كالتالي:
                      

 بالتعويض في دالة الطمب أو العرض نجد سعر التوازن: 
                       
وبالتالي في ىذه الحالة فإن المنتج بعد التعديل في عرضو أمام السعر الجديد يمكن أن يعرض مثمما ىو 

     واضح في الجدول الكمية 
 ومقدار الربح المحقق ىو: 

                 
           
      

 بيانيا الوضعيات المختمفة لتوازن السوق والمنتج والتي تمت دراستيا في المطالب السابقة9تمثيل  -4
 
 
 
 

 

 

 

S 

 المنتج

SMC 
SAC 

D2 D1

& 

S’ 

21 

14.5 

7 

31 

 السوق

MR=AR=P 

 القٌم
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 9(15تمرين رقم )
عالية نظرا لعممو قد يرى صاحب مصنع الأجيزة الكيرومنزلية بمدينة سطيف بأن نشاطو  تنافسي بدرجة 

بمنافستو لعدد القميل من أصحاب مصانع الأجيزة الالكترونية المتواجدة في السوق، حيث يقوم كل 
المنافسين بحملات إشيارية واسعة لإقناع المشترين بالنوعية الممتازة لمنتجاتيم. كما يتصدون بسرعة 

المنافسة التامة من وجية نظرك  لادعاءات منافسييم بالتفوق، والسؤال المطروح، ىل ىذا ىو معنى
 كاقتصادي؟ اشرح .

 الحل9
إن مثل ىذا الطرح يتعارض تماما وسوق المنافسة التامة، إذ أن العدد القميل من المنافسين في سوق 

الكيرومنزلية ىو من خصائص سوق المنافسة الاحتكارية أو احتكار القمة. بينما المنافسة التامة  الأجيزة
 بير من المنافسين وكل واحد منيم صغير الشأن في السوق .نفترض وجود عدد ك

كما أن السمع يجب أن تكون متجانسة تماما في حين أن الأجيزة الكيرومنزلية تتمايز من حيث 
  الخصائص والنوعية .

في سوق المنافسة التامة، لا يكون ىناك التنافس قائم عمى الإعلان والإشيار لإبراز نوعية السمعة كما أنو 
 وخصائصيا.

 

 



  

   
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الثالثالفصل 
 الاحتكار التام

 



  

   
    

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 ىدف الفصل

 بالاحتكار التامييدف ىذا الفصل إلى إلمام الطالب  

 تعريف الاحتكار التام؛ -أولا
 خصائص الاحتكار التام؛ -ثانيا
 ؛ منحنى طمب المحتكر -ثالثا

 العلاقة بين الإيراد الحدي ومرونة الطمب السعرية؛ -رابعا
 ؛توازن المنتج قصير الأجل تحت ظروف الاحتكار التام  -خامسا

 ؛الأجل تحت ظروف الاحتكار التام طويلتوازن ال -سادسا
 ؛منحنى عرض المنتج المحتكر -سابعا
 الاشتقاق الرياضي لتوازن المحتكر؛ -ثامنا

 تمييز السعر؛ -تاسعا
 تمييز السعر ومرونة الطمب؛ -عاشرا

 تنظيم الاحتكار. -احدى عشر
 

 المحتوى

 الفصل الثالث الاحتكار التام
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 تعريف الاحتكار التام9 -أولا
، ويعد بأنو في السوق قريبة بدائل معينة ليس ليا لسمعة واحد بائع فييا يوجدحالة سوقية  ىو الاحتكار 

 .2وتكون المنافسة غير موجودة في ىذا السوق .1الشكل المضاد لحالة المنافسة التامة
 خصائص الاحتكار التام9 -ثانيا

 :3يتميز الاحتكار التام بمجموعة من الخصائص تتمثل فيما يمي
 الوحيد البائع أو المنتج ىو المحتكر فإن الحالة ىذه في :السوق في وحيد بائع أو منتج وجود 

 الكمية برفع المحتكر يقوم فعندما، السمعة سوق يمثل المحتكر ىذا فإن وبالتالي لمسمعة،
 بتخفيض المحتكر يقوم عندما أما، ينخفض سوف السمعة سعر فإن السمعة، من المعروضة

         لمسعر صانعا المحتكر ويعتبر، يرتفع سوف السمعة سعر فإن المعروضة الكمية
(Price-Maker)، تنبع (سوقية قوة أو( احتكارية بقوة أيضا يتمتع المحتكر أن بالذكر وجدير 

 السوق، في وحيد بائع أو محتكر لدينا أن وبما، السمعة بسعر التحكم عمى المحتكر قدرة بسبب
 .السوق طمب منحنى نفسو ىو المحتكر سمعة عمى الطمب منحنى فإن

 قريبة بدائل وجود عدم ىو المحتكر سمعة يميز ما :المحتكر لسمعة قريبة بدائل وجود عدم 
 معامل ويكون جدا،ً  منخفضة مرونة المحتكر لسمعة السعرية الطمب مرونة تكون وبالتالي لمسمعة،
 .لمصفر مقاربا المرونة

 المنافسة سوق من النقيض عمى9 المحتكر سوق إلى جدد منتجين دخول تمنع عوائق وجود 
، المحتكر سوق إلى مؤسسة أي دخول تمنع عوائق بوجود يتميز التام الاحتكار سوق فإن التامة،
 قوانين(  حكومية عوائق أو ،)والامتياز الاختراع براءات(  قانونية عوائق العوائق ىذه تكون وقد

 تقنية عوائق أو ،)الإنتاج عناصر ممكية أو الإنتاج طريقة ممكية( إنتاجية عوائق أو ،)محمية
 .طبيعية عوائق أو ،)الإنتاج عممية في المستخدمة التكنولوجيا(
 وجود منتج واحد؛ -الاحتكار التام يتميز بـ9 أي أن 

 السمعة المنتجة ليس ليا بدائل؛  -                               
 وجود عوائق تمنع دخول منتجين جدد إلى السوق؛  -                               

 
                                                             

1
 . 174، ص 2000طارق العكٌلً، الاقتصاد الجزئً، دار الكتب للطباعة والنشر، جامعة الموصل،  - 
2

 .260رشٌد بن الذٌب، نادٌة شطاب عباس، مرجع سبق ذكره، ص  - 
3

 .25شرٌفً مسعودة، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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  منحنى طمب المحتكر9 -ثالثا
زيادة مبيعاتو  يواجو كل طمب السوق، لذلك إذا رغب فيفيو لمسمعة  الوحيد المنتج ىو المحتكرباعتبار 
 فوق ويقع ،الميل سالب طمب منحنى يواجو بذلك. فيو 1أن يخفض سعر البيع والعكس صحيحعميو لا بد 
  MR.2 الحدي الإيراد من كبراأ سعرا دائما يفرض المحتكر نلأ،  MR الحدي الإيراد منحنى

 المحتكر.والشكل الموالي يوضح منحنى طمب 
 (9 منحنى طمب المحتكر18الشكل رقم )

 
 
 
 
 
 
 

( TRعمى إنتاج محتكر ما، والمطموب حساب الايراد الكمي ) التاليالطمب  جدولليكن لدينا  مثال9
 ( أكبر من الايراد الحدي.P(، وبيان أن السعر)MR( والإيراد الحدي )ARوالإيراد المتوسط )

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
1

 .349، ص 2001التجارة، جامعة الاسكندرٌة، أحمد محمد مندور وآخرون، مقدمة فً الاقتصاد الجزئً، قسم الاقتصاد، كلٌة  - 
2

 .100عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص  - 

Q

MR 

AR=D 

MR 

AR 

D 
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AR الايراد المتوسط 
   

  

 
 

MRالايراد الحدي 
   

   

  
 

TR الايراد الكمي 
       

Q P)دولار( 

- - 0 0 8 
7 7 7 1 7 
6 5 12 2 6 

5.5 3.5 13.75 2.5 5.5 
5 2.5 15 3 5 
4 1 16 4 4 
3 -1 15 5 3 
2 -3 12 6 2 
1 -5 7 7 1 
0 -7 0 8 0 
 منحنى الإيراد الحدي والمتوسط والطمب في حالة الاحتكار التام(9 21الشكل رقم )

 
لا بد أن يبيع وحدة، ومن دولارات  7نلاحظ من الجدول أعلاه أنو من أجل أن يخفض المحتكر سعره إلى 

 5.5دولارات لا بد ليذا المحتكر أن يبيع وحدتين، وحتى يخفض السعر إلى  6أجل تخفيض السعر إلى 
وحدات،  3دولارات يجب بيع  5وحدة، ومن أجل تخفيض السعر إلى  2.5 بد ان يبيع دولارات فإنو لا

-8

-6

-4

-2

0
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4
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8

0 2 4 6 8 10

MR 
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MR

AR=D
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الإيراد الحدي  ويوضح الجدول أيضا أندولارات،  4وحدات تجعل المحتكر يخفض السعر إلى  4وأن بيع 
  دولار وىو سعر الوحدة. 8دولار وليس  7لموحدة الثانية ىو 

 
 9ومرونة الطمب السعريةالعلاقة بين الإيراد الحدي  -رابعا
 :1عمى النحو التالي رياضيا ذلك توضيح يمكن

      
   

   

  
 

     

  
 

   

  
 

   

  
    

  

  
   

 نحصل عمى: Pوالقسمة عمى  Pوبضرب الطرف الأخير بـ 

      
 

 

  

  
   

     [  
 

 

  

  
] 

     [  
 

  
] 

 :2نستنتج ما يميمن خلال ىذه العلاقة 
  السعر أكبر من الإيراد الحدي بالنسبة لممحتكر لأن المحتكر يجب عميو أن يخفض السعر عندما

 يرغب في بيع وحدة إضافية.
  إذا كان الطمب لا نيائي المرونة ) حالة المنافسة التامة( فإن السعر سيتطابق مع الإيراد الحدي 

    [  
 

  
]   [  

 

 
]   [   ]    

  الطمب غير مرن فإن الإيراد الحدي بالسالب والسعر أكبر من الإيراد الحدي.إذا كان 
 (       ) 0.5-لنفترض أن مرونة الطمب السعرية =  مثال9

    [  
 

  
]   [  

 

    
]   [      ]       

 وىذا يدل عمى أن الإيراد الحدي ذا قيمة سالبة
  والسعر أكبر من الإيراد الحديإذا كان الطمب مرنا فإن الإيراد الحدي موجب 

 (     ) 2-لنفترض أن مرونة الطمب السعرية =  مثال9

                                                             
1

 .315، ص 2020سعود بن عبد العزٌز المطٌر، مبادئ الاقتصاد الجزئً، الطبعة الخامسة،  - 
2

 .316-315المرجع السابق، ص ص  - 
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    [  
 

  
]   [  

 

  
]   [        ]         

 موجبوىذا يدل عمى أن الإيراد الحدي 
  يساوي الصفر.فإن الإيراد الحدي  متكافئ المرونةإذا كان الطمب 

 (     ) 1-لنفترض أن مرونة الطمب السعرية =  مثال9

    [  
 

  
]   [  

 

  
]   [      ]    

 
 قصير تحت ظروف الاحتكار التام9في المدى الزن المنتج اتو  -خامسا

 التوازن بمقارنة الايراد الكمي والتكمفة الكمية9 -0
 الفرق يكون بحيث الأرباح عنده تعظم الذي الإنتاج من المستوى ذلك عند توازن حالة في المنتج يكون
 1.الكمية التكمفة من كبرأ الكمي الإيراد يكون أن بشرط يمكن ما كبرة أالكمي والتكمفة الكمي الإيراد بين

 .ذلك يوضح التالي والمثال
( والربح TRليكن لدينا جدول الطمب التالي عمى إنتاج محتكر ما، والمطموب حساب الايراد الكمي ) مثال9

يجاد توازن المنتج  الكمي )  وتمثيمو بيانيا.المحتكر ( وا 
AR الربح الإجمالي 

𝝅         
 التكاليف الكمية
    

TR الايراد الكمي 
       

Q P)دولار( 

-6 6 0 0 8 
-1 8 7 1 7 
+3 9 12 2 6 

+3.75 10 13.75 2.5 5.5 
+3 12 15 3 5 
-4 20 16 4 4 
-20 35 15 5 3 

 
 
 

                                                             
1

 عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص..... - 
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 الايراد الكمي والتكمفة الكميةباستخدام في المدى القصير توازن المحتكر (9 20رقم )الشكل 

 
 منحنى ربح المحتكر في المدى القصير (9 21الشكل رقم )

 
 الأصل بنقطة يمر مستقيم خط يمثمو التامة المنافسة ظروف تحت لممنتج TRالإيراد الكمي  منحنى نإ
 أن كذلك نلاحظ منحنى شكل خذيأ لممحتكر TR الإيراد الكمي منحنى بينماثابتا،  بقيي السمعة سعر نلأ

0
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D 

C 

B 

A 

 الذي الإنتاج حجم منيكون أقل  Q=2.5 ىي  لممحتكر الكمية الأرباح عنده تعظم الذي الإنتاج حجم
 .Q=41عند  الكمي الإيراد عنده تعظم

 

 9الحديةوالتكمفة  الحديالتوازن بمقارنة الايراد  -2
 التكمفة فيو تتساوىعند ذلك المستوى من الناتج الذي  القصير المدى في لمحتكريتحقق توازن المنتج ا

، سالب الحدي الإيراد وميل موجب الحدية التكمفة ميل يكون بحيث، (MR=MC)الحدي والإيراد الحدية
( عند ىذا الحجم من      السعر أكبر من أو يساوي متوسط التكمفة المتغيرة أي )  بشرط أن يكون

 2الإنتاج.
 والشكل التالي يوضح ذلك.

 الايراد الحدي والتكمفة الحديةتوازن المحتكر في المدى القصير باستخدام (9 22الشكل رقم )
 
 
 
 

  
 
 
 

 :أن أي القصير الأجل في الحدية والتكمفة الحدي الإيراد يتساوى حيث Q0 عند الكمية الأرباح تعظم
MCSMR=   

 .ABCDويحقق المنتج المحتكر ربحا مقداره مساحة المستطيل 
 لمتوسط الصغرى بالنياية يقترن الذي المستوى من صغرأ يكون للإنتاج الأمثل المستوى أن كذلك نلاحظ
 الأجل في الحدية والتكمفة السعر عنده يتساوى الذي الإنتاج حجم من صغرأو  القصير، الأجل في التكمفة
 .القصير

                                                             
1

 .242دومٌنٌك سلفاتور، مرجع سبق ذكره، ص  - 
2

 نفس المرجع السابق. - 

Q0 

Q

MR AR=D 

 القٌم

 

SAC SMC 

MC=MR 
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والمطموب إيجاد توازن المنتج المحتكر وتمثيمو بيانيا باستخدام الايراد الحدي نفس المثال السابق، مثال9 
 والتكمفة الحدية.

AR الربح الإجمالي 
𝝅         

التكمفة 
 المتوسطة

SAC 

التكمفة 
 الحدية
SMC 

التكاليف 
 الكمية

    

الإيراد 
 الحدي
MR 

TR  الايراد
 الكمي

  
     

Q P)دولار( 

-6 - - 6 - 0 0 8 
-1 8 2 8 7 7 1 7 
+3 4.5 1 9 5 12 2 6 

+3.75 4 2 10 3.5 13.75 2.5 5.5 
+3 4 4 12 2.5 15 3 5 
-4 5 8 20 1 16 4 4 
-20 7 15 35 -1 15 5 3 
 الحديةوالتكمفة  الحديالايراد توازن المحتكر في المدى القصير باستخدام (9 23الشكل رقم )

 
 من خلال المنحنى نستنتج ما يمي:

  دولار وىو المسافة العمودية بين منحنى التكمفة  135يحقق المنتج المحتكر ربحا وحدويا مقداره
 وحدة. 235المتوسطة ومنحنى الطمب عند الكمية 
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  الكمية  دوالتكمفة الحدية عنيتقاطع الإيراد الحديQ=2.5 وعند ىذا المستوى من الإنتاج يحقق ،
:  ABCDدولار ، ونحصل عميو من خلال مساحة المستطيل  3.75مقدراه كميا المنتج ربحا 

 دولار                   
 
 تحت ظروف الاحتكار التام9 في المدى الطويلزن المنتج اتو  -سادسا

بما أنو يوجد منتج واحد فقط في السوق فإنو لا يمكن لمنتج آخر أن يدخل السوق لكسب نسبة من الربح، 
 النقطة عند الطويل الأجل في لمناتج الأنسب الحجم ويتحددلذلك يبقى الربح موجود في المدى الطويل، 

 حجم ولتحديد ،الطويل الأجل في الحدي الإيراد ومنحنى الحدية التكمفة منحنى عندىا يتقاطع التي
 مع القصير الأجل في التكمفة متوسط منحنى عنده يتماس الذي الحجم ذلك عن نبحث الأنسب المشروع
ويمكن ملاحظة ذلك في الرسم البياني  1نيايتيما الصغرى. عند الأجل الطويل التكمفة متوسط منحنى
 التالي:

 توازن المحتكر في المدى الطويل (9 24الشكل رقم )

 
 منحنى عندىا يتقاطع التي النقطة من عميو ونحصل Q0 ىو الطويل الأجل في لمناتج لأمثلا الحجم يكون
 المنحنى  مثليو ، MRالأجل الطويل  في الحدي الإيراد ومنحنى LMC الطويل الأجل في الحدية التكمفة
SAC2 2الأجل طويل التوازن حالة في إذا ونجد ،أنسب حجم لممشروع: 

=LMC=MR2SMC 

                                                             
1

 .243دومٌنٌك سلفاتور، مرجع سبق ذكره، ص  - 

 .274ص رشٌد بن الذٌب، نادٌة شطاب عباس، مرجع سبق ذكره،  -
2

 .244دومٌنٌك سلفاتور، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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AR1 MR1 

Q2 Q1 

P1=P2 

MR1 

Q1 

 منحنى عرض المنتج المحتكر9 -سابعا
 أي المنتجة، والكمية السعر بين وحيدة علاقة وجود لعدم وذلك لممحتكر وحيد عرض منحنى يوجد لا

 الإنتاج من الكمية نفس بيع لو يمكن كما السعر، بنفس الإنتاج من مختمفة مستويات بيع لممحتكر يمكن
  1ذلك.، والشكمين التاليين يوضحان مختمفة بأسعار

 (9 حالة بيع مستويات مختمفة من الإنتاج بنفس السعر25الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 بأسعار مختمفةمن الإنتاج  نفس المستوى(9 حالة بيع 26الشكل رقم )

 

 

 

 

  

 

 :2نلاحظ  (37) من خلال الشكل رقم
                                                             

1
 .103-102عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص ص  - 
2

 .274 -273ص ص رشٌد بن الذٌب، نادٌة شطاب عباس، مرجع سبق ذكره،  - 

Q

MR2 AR2 

 القٌم

 SMC 

D2 

Q

MR2 
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 القٌم

 SMC 
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  إذا كانت دالة الطمب ممثمة فيD1  يلاحظ أن المنتج يكون في توازن بإنتاج الكميةQ1  وبيعيا
 .P1بالسعر 

   إذا كانت دالة الطمب ممثمة فيD2  يلاحظ أن المنتج يكون في توازن بإنتاج نفس الكميةQ1 
 .P2وبيعيا بالسعر 

نستنتج أن9 عرض المنتج المحتكر يكون مرتبط بموقع وشكل منحنى الطمب ولذلك يكون غير ومنو 
 ن تحديد منحنى عرض المنتج المحتكرمكم
 

 الاشتقاق الرياضي لتوازن المحتكر9 -ثامنا
 :1يكون كما يمي

        : كالتالي المحتكر عمى الطمب دالة كانت إذا
         من الدالة السابقة نحصل عمى السعر بدلالة الكمية أي: 

         : كالتالي المحتكر ليذا بالنسبة التكمفة دالة كانت إذا
π: أي الكمي الربح تعظيم ىو المحتكر ىدف أن وبما         

 حيث أن:
          TRالإيراد الكمي؛ : 
          TCالتكمفة الكمية؛ : 
           π.الربح : 

 لمصفر مساوية الربح لدالة الأولى المشتقة الشرط الأول9
 π

  
   

   

  
 

     

  
   

         
       

 الصفر من أقل الربح لدالة الثانية المشتقة الشرط الثاني9
  π

   
   

    

   
 

      

   
   

                                                             
1

 .103عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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مٌل     مٌل   

 مثال9
       : ىي المحتكر تواجو التي الطمب دالة كانت إذا

                       :ىي المحتكر بيذا الخاصة التكاليف ودالة
 .التوازن عند المحقق والربح المحتكر ىذا وتوازن كمية أوجد المطموب9
πىي:  الكمي الربحلدينا دالة         

       الايراد الكمي: 
              السعر بدلالة الكمية أي: من دالة الطمب نستخرج 

 بالتعويض في دالة الإيراد الكمي نجد:
                      

 نشتق الايراد الكمي نتحصل عمى الإيراد الحدي أي:

   
   

  
       

 عمى التكمفة الحدية أي:نشتق دالة التكمفة الكمية نتحصل 

   
   

  
           

 لدينا شرط التوازن الأول ىو: 

      

                 
             

                   

 √     
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  مرفوضة     

 الصفر من أقل الربح لدالة الثانية المشتقة لشرط الثاني9ا
  π

   
   

    

   
 

      

   
   

    

   
 

      

   
 

           
        

     

  . Q=4الكمية   ومنو يكون المنتج المحتكر في حالة توازن عند
 

 تمييز السعر9 -تاسعا
في حالة عدم استطاعة المنتج المحتكر تعظيم أرباحو من خلال رفع السعر يمجأ إلى سياسة التمييز 

لمشترين مختمفين بأسعار مختمفة في أسواق مختمفة، أي أنو لابد نفس السمعة بيع بالسعري، حيث يقوم 
ات السعر من فصل الأسواق عن بعضيا البعض بحيث يصبح من غير الممكن بيع السمعة من السوق ذ

 التي السوق في منخفضا سعرا سيفرض المحتكر ، حيث أنالمنخفض في السوق ذات السعر المرتفع
 فييا الطمب سعر مرونة تكون التي السوق في المرتفع والسعر كبيرة فييا الطمب سعر مرونة تكون
 الإيراد نفس تعطي سوق كل في المباعة السمعة من الأخيرة الوحدة تجعل التي بالطريقة وذلك، صغيرة
 :أن أي 1.الحدي

                         
 :2ويمكن توضيح ذلك رياضيا كما يمي

       : ىو المحتكر يواجو الذي الطمب أن لنفرض
 :يمي كما كانتا السوقين من كل في الطمب دالتي أن كذلك لنفرض

                                                             
1

 .105عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص  -أنظر: 

 .132عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  -
 .328ه، ص سعود بن عبد العزٌز المطٌر، مرجع سبق ذكر -

2
 .106 -105عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص ص  - 
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          دالة الطمب في السوق الأول:
         دالة الطمب في السوق الثاني: 

                 : ىي الكمية التكمفة دالة نوأ
             : إذا الربح تعظيم ىو المحتكر ىدف أن وبما
 .الثانية السوق من الكمي الإيراد يمثل TR2، و الأول السوق من الكمي الإيراد مثلي TR1 أن حيث

 :ىو السوقين في الربح لتعظيم اللازم الأول الشرط إن 
 π

   
π و       

   
   

π                              أي:              

   
   

    

   
 

     

   
                 

                                               π

   
   

    

   
 

     

   
           

                                                   لكن:
   

  
 

                  ومنو شرط التوازن الأول بالنسبة لمسوقين ىو:
                                                            

 
 أما الشرط الثاني اللازم لتعظيم الربح ىو: 

  π

   
    

     

   
  

      

   
   

     

   
  

      

   
 

 و9        

  π

   
    

     

   
  

      

   
   

     

   
  

      

   
 

 وىذا يعني أن الإيراد الحدي يجب ان يتزايد في كل سوق بسرع أقل من التكمفة الحدية للإنتاج ككل.
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 مثال9
           لنفترض أن دالة الطمب الكمي ىي: 

 ن دالتي الطمب في كل من السوقين ىما:وأ
                السوق الأول:  
                السوق الثاني:  

        حيث أن: 
          ولنفترض أن دالة التكمفة الكمية ىي: 

 المطموب9
 والسوق الثانية. إيجاد سعر وكمية التوازن في السوق الأولى -1
 إيجاد قيمة الربح الأعظمي. -2
 الحل9

 9والثانية إيجاد سعر وكمية التوازن في السوق الأولى -0
                    لدينا: 

                        دالة الطمب في السوق الأولى: 
                        دالة الطمب في السوق الثانية: 

             فيو ييدف إلى تعظيم الدالة التالية:  الربح تعظيم ىو المحتكر ىدف أن وبما
  :الايراد الكمي في السوق الأولى ىو 

                       
               

  
 الإيراد الحدي في السوق الأولى ىو:          

    
    

   
        

  ىو:  الثانيةالايراد الكمي في السوق 
                       

               
  

 الإيراد الحدي في السوق الثانية ىو:          
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          لدينا دالة التكمفة الكمية :
         وبما أن: 

                             تصبح دالة التكمفة الكمية: 
 ومنو التكمفة الحدية ىي:

   
   

   
 

   

   
 

   

  
    

 بجعل الإيراد الحدي في كل سوق مساو لمتكمفة لحدية المشتركة نجد الكمية التوازنية:
                      : في السوق الأولى الكمية التوازنية
                        : في السوق الأولى الكمية التوازنية

                                  ومنو:
 بالتعويض في دالة الطمب نجد السعر الذي يفرضو المحتكر في كل سوق:

                            السعر المفروض في السوق الأولى: 
                             السعر المفروض في السوق الثانية: 

 إيجاد قيمة الربح الأعظمي9 -1
             

                              (         ) 
                    

 
 9ومرونة الطمب تمييز السعر -عاشرا
 لدينا: 

    [  
 

  
] 

 :1يصبح لدينا السعروفي حالة تمييز 

  ]      الإيراد الحدي في السوق الأولى:  
 

   

] 

  ]      الإيراد الحدي في السوق الثانية:  
 

   

] 

 يصبح لدينا:                  وبجعل: 
                                                             

1
 .107عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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            [  
 

   

]    [  
 

   

] 

         فإذا كانت:
 أي أن مرونة الطمب السعرية مختمفة في السوقين إذا:

    [  
 

   

]    [  
 

   

] 

        ومنو: 
 

 9نستنتج ما يميومنو 
 .الأكبر السعرية  الطمب مرونة ذو السوق في منخفضا السعر يكون 
 الأصغر. السعرية الطمب مرونة ذو السوق في رتفعام السعر يكون 
 .ينتمتساوي السعرية الطمب مرونتي كانت إذا متساويين السعرين ويكون 

 
 الاحتكارتنظيم  إحدى عشر9

 الحكومة تحاول، الدخل توزيع وسوء الاقتصادية الموارد استخدام سوء في والمتمثمة المحتكر لعيوب نتيجة
 :باستعمال خاصة السوق عمى رقابتيا وفرض الاحتكار تنظيم

 ؛ الأسعار سياسة 
 .الضرائب طريق عنأو  

 تنظيم الاحتكار عن طريق الأسعار9 -0
 :1طريق عن الاحتكار تنظيم الحكومة تستطيعحيث 
 9(    ) الحدية مساو لمتكمفة سعر فرض 

الرفاىية الاجتماعية أي أنو بمساواة السعر مع التكمفة  شرط المنافسة التامة ويسمى أحيانا بشرطأي  
مساحة المستطيل الموضح في الشكل رقم )...(، لأن  الحدية فإن ىذا المحتكر سيحقق خسارة مقدارىا

 (.ACنقطة تقاطع السعر مع التكمفة الحدية تقع أسفل منحنى التكمفة المتوسطة )
 

                                                             
1

 .108المرجع نفسه، ص  - 
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 (    ) الحدية لمتكمفةمساو  سعر فرض(9 حالة 27الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 

 (9    ) المتوسطة مساو لمتكمفة سعر فرض 
ربحا وسطيا بل يحقق ربحا طبيعيا فقط أي أنو لا يربح اقتصاديا ولا حقق لا يفإن المحتكر  في ىذه الحالة

  .يخسر
 (    ) المتوسطة مساو لمتكمفة سعر فرض(9 حالة 28الشكل رقم )
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 9إجمالية ضريبةفرض تنظيم الاحتكار عن طريق  -1
دون  تخفيضيا أو المحتكر أرباح حذف دفبي إجمالية ضريبة بفرض الاحتكار تنظيم الحكومة تستطيع

 عمى تؤثر لا فيي الثابتة التكمفة ضمن من تعتبر الضريبةالتأثير عمى سعر أو ناتج السمعة، وحيث أن 
 1الكمية. التكمفة متوسط ارتفاع إلى تؤدي بينما الحدية، التكمفة
دولار، مثل توازن  3.75جمالية مقدارىا إبافتراض أن الحكومة فرضت ضريبة نفس المثال السابق  مثال9

 المحتكر وماذا يحدث لأرباحو.
 نتحصل عمى التكاليف الكمية بعد فرض الضريبة كما يمي:

  التكاليف الكمية بعد فرض الضريبةSTC’  الإجمالية = التكاليف الكمية + مقدار الضريبة 

AC’ STC’  
 

التكمفة 
 المتوسطة

SAC 

التكمفة 
 الحدية
SMC 

التكاليف 
 الكمية

    

الإيراد 
 الحدي
MR 

TR  الايراد
 الكمي

  
     

Q P)دولار( 

- 9.75 - - 6 - 0 0 8 
11.75 11.75 8 2 8 7 7 1 7 
6.375 12.75 4.5 1 9 5 12 2 6 
5.5 13.75 4 2 10 3.5 13.75 2.5 5.5 
5.25 15.75 4 4 12 2.5 15 3 5 
5.94 23.75 5 8 20 1 16 4 4 

بسعر  Q=2.5المحتكر ىو إنتاج وبيع وحدةمن خلال الجدول نلاحظ أن أفضل حجم لمناتج عند 
 P=AC  وحدة   5.5، لكن بما أن متوسط التكمفة الكمية عند ىذا السعر ىي أيضا تساوي  P=5.5دولار

 ، ويمكن توضيح ذلك في الشكل التالي.فإن المحتكر يكون في نقطة اللاربح واللاخسارة 
 
 
 
 
 

                                                             
1

 .135عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص   - 
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 اجمالية(9 توازن المحتكر عند فرض ضريبة 31الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 تنظيم الاحتكار عن طريق فرض ضريبة الوحدة9 -1

وفي ىذه الحالة فإن المحتكر في تستطيع الحكومة أيضا خفض ربح المحتكر بفرض ضريبة الوحدة عميو، 
نتاج أقل من  مقدوره أن ينقل جزءا من عبء ضريبة الوحدة إلى المستيمكين في شكل سعر مرتفع وا 

( MCوحيث أن ضريبة الوحدة ىي تكمفة متغيرة فيي تسبب في نقل منحنيات التكاليف الحدية )السمعة، 
 .1(ACوالتكاليف المتوسطة )

بافتراض أن الحكومة فرضت ضريبة مقدارىا دولارين عمى الوحدة المنتجة، مثل نفس المثال السابق  مثال9
 توازن المحتكر وماذا يحدث لأرباحو.

 نتحصل عمى التكاليف الكمية بعد فرض الضريبة كما يمي:
  التكاليف الكمية بعد فرض الضريبةSTC’  + مقدار الضريبة)= التكاليف الكمية x  الكمية

 المنتجة(

 

 

 

                                                             
1

 .246، مرجع سبق ذكره، ص سلفاتور دومٌنٌك - 

Q

MR 

AR=D 

 القٌم

 

SAC’ MC 

2.5 

5.5 

SAC 
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SMC’ 
 الضريبة بعد

SAC’ 
بعد 

 الضريبة

STC’  
بعد 

 الضريبة

التكمفة 
 المتوسطة

SAC 

التكمفة 
 الحدية
SMC 

التكاليف 
 الكمية

    

Q P)دولار( 

- 10 10 8 - 8 1 7 
3 6.5 13 4.5 1 9 2 6 
5 6 18 4 3 12 3 5 
10 7 28 5 8 20 4 4 

، P=6ات بسعر دولار  Q=2عند المحتكر ىي وحدةكمية التوازن الجديد من خلال الجدول نلاحظ أن 
ويمكن حيث يتعرض المنتج الآن لخسارة قصيرة الأجل قدرىا نصف دولار لموحدة، ودولار واحد لموحدتين، 

 توضيح ذلك في الشكل التالي.
 الوحدة(9 توازن المحتكر عند فرض ضريبة 30الشكل رقم )

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.5 

5.5 

SAC 
6 

2 

SMC’ 

Q

MR 

AR=D 

 القٌم

 
SAC’ 

SMC 
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 تمارين توضيحية9
 إليك الجدول التالي:9 10تمرين رقم 
 الربح الكمي

𝛑
       

التكاليف الكمية 
TC 

الايراد المتوسط 
AR 

الايراد الحدي 
MR 

الايراد الكمي 
TR 

السعر
P 

الكمية
Q 

 50   0 40 0 
 56   38 38 1 
 66    36 2 
 80    34 3 
 98    32 4 
 120    30 5 
 146    28 6 

 المطموب9
 أكمل الجدول. -1
 عند أي مستوى من الإنتاج يتحقق توازن المنتج المحتكر؟ وما مقدار الربح؟ -2

 الحل9
 9ل الجدولاكمإ -0

 الربح الكمي
𝛑
       

التكاليف الكمية 
TC 

الايراد المتوسط 
AR 

الايراد الحدي 
MR 

الايراد الكمي 
TR 

السعر
P 

الكمية
Q 

-50 50 - - 0 40 0 
-18 56 38 38 38 38 1 

6 66 36 34 72 36 2 
22 80 34 30 102 34 3 
30 98 32 26 128 32 4 
30 120 30 22 150 30 5 
22 146 28 18 168 28 6 



 : دروس وتمارين                              د/ فالي نبيلة2محاضرات في الاقتصاد الجزئي
  

   88 

 

وذلك لأن التوازن يتحقق بالنسبة لمنتج  Q= 5يتحقق توازن المنتج المحتكر عند إنتاج الكمية  -2
 . MR=MC=22المحتكر عندما يكون الإيراد الحدي يساوي التكمفة الحدية أي 

   
   

  
 

      

   
    

πىو  Q=5مقدار الربح عند ىذه الكمية أي      
 119تمرين رقم 

         لدينا دالة الطمب التالي: 
         : ةودالة التكمفة الحدية التالي

 المطموب9
 أوجد معادلة الإيراد الحدي. -1
 معادلة الإيراد الكمي. -2
 ممحتكر والسعر التوازني.لية التوازنية مالك -3
 اللازمين لتحقيق توازن P وQلو خير المحتكر أن يعمل في سوق المنافسة التامة ما ىو مقدار  -4

 سوق المنافسة التامة؟
 الحل9

 الحدي9 إيجاد معادلة الإيراد -0
لأن ميل الإيراد الحدي  2نحصل عمييا بضرب ميل دالة الطمب الخطية في العدد دالة الايراد الحدي 

 ضعف ميل دالة الطمب بالتالي يصبح: 
                    

 معادلة الإيراد الكمي9 -1
 لدينا: 

                  
            

 الكمية التوازنية لممحتكر والسعر التوازني9 -2
 لدينا شرط التوازن ىو: 
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 الصفر من أقل الربح لدالة الثانية المشتقة لشرط الثاني9ا
  π

   
   

    

   
 

      

   
   

        
      

 .  =20Qالكمية   ومنو يكون المنتج المحتكر في حالة توازن عند
 دالة الطمب نتحصل عمى سعر التوازن:بتعويض الكمية في 

                        
 توازن المنتج في سوق المنافسة التامة9  -3

 لدينا شرط التوازن في سوق لمنافسة التامة ىو: 

     
              

          
      

 نتحصل عمى سعر التوازن: الحدية دالة التكمفةأو بتعويض الكمية في دالة الطمب 
               

              أو:                      

 129تمرين رقم 
 :التالي الشكل إلى انظر
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 :المطموب

 .المنتج فيو يعمل الذي السوق نوع حدد -1
 .المنتج ىذا توازن عنده يتحقق الذي السعر حدد -2
 لماذا؟ خسارة؟ أو ربح المنتج ىذا يحقق ىل -3

 الحل9 
 في سوق الاحتكار التام. ىذا المنتج  يعمل -0
 9المنتج ىذا توازن سعر ديحدت -1

      من خلال الشكل البياني نلاحظ أن المنتج يحقق التوازن عندما يكون: 
 . q1بتحقيق ىذا الشرط نجد كمية التوازن ىي  ومنو

  . P5وبالإسقاط عمى منحنى الطمب نجد سعر التوازن ىو: 
 1qأي سعر التوازن ىو: 
 5Pكمية التوازن ىي: 

  (    لأن السعر أكبر من متوسط التكمفة الكمية ) ربح المنتج ىذا يحقق -3
             أي:  P5P2q1Aقيمة الربح ىو مساحة المستطيل

 
 

A 
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 (139تمرين رقم )
 لتكن لدينا دالة الطمب عمى سمعة ما والتي ليا الشكل التالي: 

   
 

    
 

    

    
 

ىذه السمعة، ىذا المنتج لو منحنى التكمفة المتوسطة التي بافتراض أن ىناك منتج واحد يعمل في سوق 
 تأخذ الشكل التالي:

              

 المطموب9 
 أوجد السعر الذي يبيع بو المنتج ىذه السمعة. -1
عدد من المنتجين والمذين لا يممك أي ما ىو سعر السوق إذا كان عرض السمعة ناتج من طرف  -2

 واحد منيم السمطة عمى تحديد السعر؟
 الحل9

 إيجاد السعر الذي يبيع بو المنتج ىذه السمعة9 -0
 لإيجاد سعر السوق فإنو يتطمب إيجاد وضعية التوازن أي:

      
 لدينا: 

   
 

    
 

    

    
 

              
 لدينا:

                      
                 

   
   

  
 

               
 لدينا: 
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 دالة الربح: 

        
                             
                

 بتطبيق شرط التوازن نجد الكمية التوازنية: 
                           
              

 كمية التوازن            

 الصفر من أقل الربح لدالة الثانية المشتقة لشرط الثاني9ا
  π

   
   

    

   
 

      

   
   

         

 . =0.72Qالكمية   توازن عندومنو يكون المنتج المحتكر في حالة 
 بالتعويض في دالة الطمب نجد سعر التوازن:

                                
        

إيجاد سعر السوق إذا كان عرض السمعة ناتج من طرف عدد من المنتجين والمذين لا يممك أي  -1
 واحد منيم السمطة عمى تحديد السعر9

منحنى العرض والطمب الوقيين، إن منحنى العرض الفردي ىو ذلك الجزء ىنا التوازن يتحدد بتقاطع 
الصاعد من منحنى التكاليف الحدية الذي يعمو النياية الصغرى لمنحنى التكمفة المتوسطة، أما منحنى 

 العرض السوقي فيو حاصل الجمع الأفقي لمنحنيات العرض الفردي.

   
   

  
 

              
 ن في سوق المنافسة التامة ىو:شرط التواز 
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 إذن سعر وكمية التوازن في سوق تسودىا المنافسة التامة سيتحقق بالمساواة التالية:
     
                      
 كمية التوازن           

           سعر التوازن ىو: 
                        

 (9 14تمرين رقم )
                                                   يتحمل منتج احتكاري تكمة كمية:  

 ىذا المنتج محتكر بشكل تام لمسمعة المنتجة التي تباع في سوقين مختمفين تتميز بدوال الطمب التالية:
      :في السوق الأولى          
 :في السوق الثانية                            

  المطموب9
ايجاد شروط  تعظيم الربح وحساب مقدار ىذا الربح في كل من السوقين ومقارنة ذلك مع وضع الاحتكار 

 العادي.
 الحل9

 في حالة الاحتكار المميز9 -0
 الطريقة الأولى9
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      شرط تعظيم الربح في كل من السوقين يتمثل في:   
  :في السوق الأولى 

                               
  :في السوق الثانية 

                                   
                         لدينا الطمب في السوقين:
                                        السعر في السوق الأولى:
 السعر في السوق الثانية: 

                                                                
 الإيراد الكمي في السوق الأولى ىو:

                               
 الإيراد الكمي في السوق لثانية ىو: 

                                  
 الإيراد الكمي في السوقين ىو: 

                               
 التكمفة الكمية ىي: 

                                         
 الربح الإجمالي لممنتج ىو:

                         
 الطريقة الثانية9

 الطمب الإجمالي= مجموع الطمب في السوقين
                                  
          

   الايراد الكمي : 
                                 

 الايراد الحدي: 
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 التكمفة الحدية: 

   
   

  
            

      شرط تعظيم الربح ىو:   
 ومنو: 

                          
 التكمفة الحدية: 

                           
      شرط تعظيم الربح في السوقين ىو:   

  :في السوق الأولى 
                         

  :في السوق الثانية 
                             

                         الطمب في السوقين:
 التكمفة المتوسطة:

   
  

 
 

            

 
         

  

 
 

               
  

  
      

        الربح لكل وحدة ىو:       

           والربح الإجمالي ىو:   
 الربح في السوق الأولى ىو:

                                                              
 الربح في السوق الأولى ىو:

                                               
 ربح المحتكر في السوقين ىو: 
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 نقارن ذلك مع الوضع في حالة الاحتكار العادي:
                                              سعر السمعة ىو:

                           الايراد الكمي ىو:                        
                                          التكمفة الكمية ىي:
 الربح الإجمالي ىو:

                         

 :المميز الاحتكارومنو نستنتج بأن ربح المحتكر ىوا دائما أقل من ربح 
          

 الربح المميز أكبر من الربح العادي.

 (159تمرين رقم )
إلا أن ىذه المنتجات توجو إلى فئتين من المستيمكين، ودوال يعظم محتكر ما منتجاتو في سوق واحدة، 

 الطمب عمى منتجات ىذا المحتكر بالنسبة لكل فئة من المستيمكين ىي كالتالي:
    الفئة الأولى:           

 

 
   

     الفئة الثانية:            
 

  
   

 أما دالة التكمفة الكمية فيي عمى الشكل التالي:
              

 المطموب9
 حدد الشروط والأسباب التي تؤدي إلى سوق الاحتكار التام. -1
ما ىو حجم الناتج الكمي الذي يعظم عنده المحتكر أرباحو الكمية في حالة عدم ممارستو لمتفرقة  -2

 السعرية؟
 كيف سوف توزع كمية الناتج بين فئتي المستيمكين أي في حالة التميز السعري؟ -3
 ىو سعر البيع المطبق عمى كل فئة؟ما  -4

 الحل9
 تحديد الشروط والأسباب التي تؤدي إلى سوق الاحتكار التام9 -0
 مراقبة الشركة كل المعروض في المواد الأولية اللازمة لإنتاج السمعة . -أ
 امتلاك براءات الاختراع والاكتشافات العممية. -ب
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 سساتيا باحتكار إنتاج السمعة.الاجراءات الحكومية مما يسمح لمحكومة ومؤ  -ج
 الاحتكار الطبيعي بيدف تحقيق وفرات الحجم. -د
 حجم الناتج الكمي الذي يعظم عنده المحتكر أرباحو الكمية في حالة عدم ممارستو لمتفرقة السعرية9 -1

 لدينا: 
              

 

 
   

                 
 

  
   

 قينالطمب الإجمالي= مجموع الطمب في السو 

         
 

 
   

 

  
      

   

  
   

   
   

  
 

  

  
  

   الايراد الكمي :

          (
   

  
 

  

  
 )       

   

  
  

  

  
   

 الايراد الحدي: 

   
   

  
    

   

  
 

   

  
  

 التكمفة الحدية: 

   
   

  
               

      شرط تعظيم الربح ىو:   
 ومنو: 

                 
   

  
 

   

  
                

                         

 √         

   
         

   
      

   
         

   
 مرفوض        
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       ومنو الكمية التوازنية ىي : 
 في حالة التفرقة السعرية )التمييز السعري(9 -2

 الناتج بين فئتي المستيمكين ىي عندما يكون: أفضل طريقة لتوزيع حجم
           شرط تعظيم الربح في السوقين ىو:   

                  لدينا الطمب في السوقين:
 التكمفة الحدية:

                                              
    

 

 
              

    
 

  
               

                           
       

     
    

   
          

                                 
  

     
    

   
          

  :في السوق الأولى 
                             

  :في السوق الثانية 
                            

 كل فئة9 سعر البيع المطبق عمى -3
                                         السعر في السوق الأولى:
 السعر في السوق الثانية: 

                                                       

 (169تمرين رقم )
 حيث أن دالة الطمب السوقي عمى ىذه السمعة ىي: xيحتكر منتج ما إنتاج وبيع السمعة 
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                بينما دالة التكمفة الكمية ىي كالتالي:
 المطموب9

 أوجد سعر وكمية توازن ىذا المنتج المحتكر. -1
دج عمى كل وحدة منتجة، أوجد سعر وكمية التوازن  1إذا قامت الدولة بفرض ضريبة نوعية مقدارىا  -2

 الجديدين.
 المحصل عمييا. ما ىو مقدار الضريبة الإجمالية -3
إذا ما قامت الدولة بترغيب ىذا المنتج المحتكر بزيادة إنتاجو إلى الكمية التي تنتجيا الصناعة في  -4

 ظل المنافسة التامة، أوجد كمية التوازن وسعر بيع الوحدة الواحدة في السوق.
 الحل9

 إيجاد سعر وكمية توازن ىذا المنتج المحتكر9 -0
      يكون المنتج في حالة توازن عندما:   

   التكمفة الحدية:                                                 
   

  
           

                                                    الإيراد الكمي:
                                               الإيراد الحدي:

   

  
             

 بتطبيق شرط التوازن نجد:
      
                 
                

      كمية التوازن ىي:                     
                          سعر التوازن ىو:                     

لموحدة  2538وباع بسعر مقداره  Xوحدة من المنتوج  14وبذلك يكون المحتكر قد حقق توازنو عند إنتاج 
 الواحدة.

دج عمى كل  0إيجاد سعر وكمية التوازن الجديدين إذا قامت الدولة بفرض ضريبة نوعية مقدارىا  -1
 وحدة منتجة9

 تتغير التكاليف وتصبح كالتالي:دج عمى الوحدة الواحدة  1بعد فرض ضريبة نوعية مقدارىا 
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                             التكاليف الكمية:                       
   التكمفة الحدية:                                                

   

  
            

 بتطبيق شرط التوازن نجد:
      
                  
                   

         كمية التوازن ىي:                     
                              سعر التوازن ىو:                     

 مقدار الضريبة الإجمالية المحصل عمييا9 -2
 الضريبة الإجمالية تساوي الكمية مضروب في سعر الضريبة أي

 سعر الضريبة Xالضريبة الإجمالية = الكمية 
 .  دج X 1     =13354 13.54الضريبة الإجمالية = 

إيجاد كمية التوازن وسعر بيع الوحدة الواحدة في السوق إذا ما قامت الدولة بترغيب ىذا المنتج  -3
 المحتكر بزيادة إنتاجو إلى الكمية التي تنتجيا الصناعة في ظل المنافسة التامة9

         في حالة المنافسة التامة يتحقق التوازن عندما يكون: 
        حيث أن:                                       

 ومنو يتحقق توازن المنتج المحتكر في ىذه الحالة عندما يكون:
        
                       

         كمية التوازن ىي:                     
                                سعر التوازن الجديد ىو:               

 دج. 14313وتخفيض سعر البيع حيث يصبح  25367يتحقق توازن المنتج عندما يزيد إنتاجو ويصبح 
 (179تمرين رقم)

 بافتراض أن الطمب السوقي عمى برنامج للإعلام الآلي لو الدالة التالية :
             

 إذا كانت التكاليف الكمية لشركة مايكروسوفت المحتكرة ليذا البرنامج ليا الصيغة التالية :
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 المطموب9
 _أحسب الكمية المنتجة وسعر بيع ىذا البرنامج .1
 _ماىو الربح الاجمالي المحقق ليذه الشركة ؟2

 الحل9
 _ايجاد الكمية المنتجة09

 لدينا دالة الطمب السوقي عمى الشكل التالي:
             

             ومنو:                               
المؤسسة محتكرة لمبرنامج وبذلك فيي تعمل في سوق يسودىا الاحتكار التام والكمية المنتجة تتحدد من 

 ليا في أعظم قيمة لو أي :خلال نقطة توازن ىذه المؤسسة أي عندما يكون الربح الكمي 
π
 
       و   

 دالة الربح ىي كالتالي:
        

                                  
               

  

  
             

       
  

  
 

 
 
   

  

  
       

 

 
     

                                      (   
 

 
 )    

                         
 وحدة     ىي:  ةإذن الكمية المنتج
 سعر البيع ىو: 

             
                         

 الربح المحقق من طرف ىذا المنتج ىو 9 -2

π           
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 (099تمرين رقم )
 ليا الصيغة التالية : Xالمطمق، حيث دالة الطمب السوق عمى السمعة الاحتكارفي سوق تسودىا حالة 

            
 أما دالة التكمفة في المدى الطويل لممؤسسة المحتكرة ليذه السوق فميا الصيغة التالية :

      
        

 9 المطموب
 أحسب الكمية التي تعظم ربح ىذه المؤسسة المحتكرة.  -أ-1
 السعر الذي تفرضو ىذه المؤسسة المحتكرة.أحسب  -ب
 أحسب الربح الذي تحققو ىذه المؤسسة المحتكرة . -ج
سوف يكون كافيا لتعويض حممة الأسيم  100يتوقع مسيرو ىذه المؤسسة المحتكرة بأن ربحا مقداره  -2

المنتجة والمباعة، بدل المكونة لرأس مال ىذه المؤسسة المحتكرة، وبالتالي فأن ىدفيم ىو تعظيم الكمية 
 تعظيم الربح.

 أحسب الكمية المنتجة والمباعة من طرف ىذه المؤسسة المحتكرة . -أ
 أحسب السعر الذي تبيع بو ىذه المؤسسة المحتكرة، وعمق عمى ذلك. -ب

 الحل9
 حساب كل من9 -0
 حساب الكمية التي تعظم ربح المنتج المحتكر 9 -أ

                    
                                         

            
  

  
            

   
  

  
         

 حساب السعر الذي يفرضو المنتج المحتكر9 -ب
                              

 حساب ربح المحتكر 9 -ج
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 حساب الكمية المنتجة والمباعة 9 -أ -1

                    
                          
                      

               
               

                       

 √       

   
       

  
      

   
       

  
        

 .100تحققان الربح المستيدف وىو  Q2و  Q1الكميتان
 حساب السعر 9 -ب

 نجد:         في حالة    
              

        
 نجد:         في حالة   

              
        

 وبيعيا بسعر         يلاحظ من النتيجتين أنو بالنسبة لممنتج فإن الأمر سواء لديو إنتاج 

 .       وبيعيا بسعر          أو إنتاج         
 .      والسعر         أما بالنسبة لممستيمك فيحبذ سعر اقل أي    

حتى يبقي عمى سوق أو سعر        والسعر          المنتج في ىذه الحالة سوف يختار 
 يمكن المستيمك من الوصول إلى السمعة.



  

   
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الرابعالفصل 
 المنافسة الاحتكارية



  

   
    

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ىدف الفصل

 بالمنافسة الاحتكاريةييدف ىذا الفصل إلى إلمام الطالب  

 ؛الاحتكارية المنافسة خصائص -أولا

 ؛الاحتكارية المنافسة تعريف   -ثانيا

 ؛الاحتكارية المنافسة سوق في الطمب منحنى -ثالثا

 ؛الاحتكارية المنافسة سوق في القصير المدى في المنتج توازن -رابعا

 ؛الاحتكارية المنافسة سوق في الطويل المدى في المنتج توازن -خامسا

 

 

 المحتوى

 الفصل الرابع المنافسة الاحتكارية
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 خصائص المنافسة الاحتكارية9 -أولا
يمثل سوق المنافسة الاحتكارية حالة تجمع بين بعض خصائص المنافسة التامة وبعض خصائص 

الصفات الأساسية لسوق ، لكن خصائص المنافسة التامة تتفوق في ىذه السوق، ويمكن تمخيص الاحتكار
 :1المنافسة الاحتكارية فيما يمي

 المنتجين في سوق المنافسة  دوجود عدد كبير نسبيا من المنتجين، لكنو أقل بالمقارنة مع عد
 التامة؛ 

  السمع المنتجة ليا بدائل مقاربة أو متشابية ولكنيا غير متجانسة، ىذه السمع تتمايز فيما بينيا من
 لبعضيا وبديمو بيةمتشا ىي المنتجة السمعالخدمات أو الحوافز التشجيعية )حيث المظير أو 

 ؛(متجانسة ليست ولكنيا البعض
 ىو ما من سيولة أقل ولكنو ،صعبا يكون قد انو إلا ممكن السوق ىذه من الخروج أو إلى الدخول 

 ؛التامة المنافسة سوق في عميو
 وتكون الوسيمة لأساسية في التنافس ىي السعر غير أخرى بوسائل يتم السوق ىذه في التنافس ،

 الإعلانوذلك باستعمال وسائل  السمع بيا تتميز التي الثانويةوالصفات  الخصائص إظيار
 ؛    والدعاية

  الأسعار. في التحكم من محدودة درجةوجود 
 تعريف المنافسة الاحتكارية9 -ثانيا

التي تتميز بوجود عدد كبير نسبيا من المؤسسات صغيرة المنافسة الاحتكارية ىي تمك الحالة من الأسواق 
 2.الحجم التي تنتج سمع وخدمات متشابية ولكن ليست متجانسة أو متماثمة تماما

 
 منحنى الطمب في سوق المنافسة الاحتكارية9 -ثالثا
 إلى أعمى من ينحدر الميل سالب طمب منحنى الاحتكارية المنافسة سوق في العاممة المؤسسة تواجو
 وعدد السمع بين الاختلاف عمى المنحنى ىذا ميل درجة وتعتمد، اليمين إلى اليسار ومن أسفل

                                                             
1

 .192-191طارق العكٌلً، مرجع سبق ذكره، ص ص -بتصرف من: - 

، ص 2015محمد علً الطائً، الاقتصاد الجزئً بٌن الأمثلٌة النظرٌة والدٌنامٌة الواقعٌة، دار مجدلاوي للنشر والتوزٌع، عمان، الأردن،  منى -

393. 

 .112عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص  -
2

 .241فرٌد بشٌر طاهر، عبد الوهاب الأمٌن، الاقتصاد الجزئً، مكتبة المتنبً، ص  - 
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 منحنى كان السمع بين الفروقات قمت و/ أو السوق في المؤسسات عدد زاد كمما أنو حيث المؤسسات،
   1.صحيح والعكس ، أفقيا يكون أن وأقرب انحدار أقل الطمب

 شكل منحنى الطمب في سوق المنافسة الاحتكارية تبعا لشدة المنافسة. والشكمين المواليين يوضحان
 (9 منحنى الطمب في حالة درجة منافسة أكبر31الشكل رقم )

  
 
 
 
 
 

 (9 منحنى الطمب في حالة درجة منافسة أقل32الشكل رقم )
 

  
 
 
 
 
 

 في سوق المنافسة الاحتكارية9 القصيرفي المدى  توازن المنتج -رابعا
 الحدية التكمفة قيمة فيو  تتساوى الذي الإنتاج يكون المنتج في حالة توازن عند ذلك المستوى من

  المتغيرة التكمفة متوسط أو يساوي أكبر السعر يكون أن بشرط، (SMC=MR)الحدي الإيراد مع
 اللاربح واللاخسارة نقطة إلى صلي أو أرباح حققي أن المنتج ستطيعي المستوى ىذا فعند (،     )
  .الخسائر تدنية أو

 

                                                             
1

 .28ودة، مرجع سبق ذكره، ص شرٌفً مسع - 

P 

Q 

P 

Q 
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       شرط التوازن ىو9 
 (     )  المتغيرة التكمفة متوسط أو يساوي أكبر السعر يكون أن بشرط

 
 والأشكال الموالية توضح حالات التوازن لممنتج في سوق المنافسة الاحتكارية في المدى القصير.

 (9 حالة تحقيق أرباح 33رقم )الشكل 
 
   
 

 

 

 

  خسارة(9 حالة تحقيق 34الشكل رقم )
 
   

 

 

 

 

 
 
 
 

Q

 

MR 

AR=D 

 القٌم

 

SAC SMC 

Q1 

Q

 

MR 

AR=D 

 القٌم

 

SAC SMC 

Q1 

 خسارة

 ربح
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  ربح ولا خسارةلا (9 حالة 35الشكل رقم )
 
   

 

 

 

 

 توازن المنتج في المدى الطويل في سوق المنافسة الاحتكارية9  -خامسا
 إلى جدد منتجين دخول إلى الطويل المدى في سيؤدي القصير المدى في إضافية أرباح وجود إن

 الربح ويقل السعر ينخفض وبالتالي ، السمعة من العرض زاد كمما المنتجين عدد زاد كمما، و السوق
 .القصير المدى في لمخسارة المنتج تعرض إذا العكس ويحدث 1،يتلاشى حتى الإضافي

 :2طريقين إلى الاحتكارية المنافسة سوق في العاممة المؤسسات تتجو الطويل المدى فيوبالتالي 
 فييا؛ المحققة الأرباح نتيجة ما صناعة إلى تنجذب أن إما 
  لخسائر تعرضيا حالة في الصناعة من تخرج أو. 

 شرط التوازن في المدى الطويل يصبح:ومنو فإن 
 

       
 

 والشكل التالي يوضح ذلك.
 
 
 

                                                             
1

 .113عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص  - 
2

 .29شرٌفً مسعودة، مرجع سبق ذكره، ص  - 

Q

 

MR 

AR=D 

 القٌم

 

SAC SMC 

Q1 
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 توازن المنتج في المدى الطويل في سوق المنافسة الاحتكارية(369الشكل رقم )
 
   

 

 

 

 

 المنافسة الاحتكارية يحدث ما يمي:وبالتالي عند التوازن في سوق 
 )المتوسطة التكمفة مع السعر تساويأي  الطمب منحنى المتوسطة التكمفة منحنى يلامس )يتماس 

(LAC=P)؛ 
 ؛الحدي الإيراد مع الحدية التكاليف تتساوى 
 يحقق لا الطويل المدى في الاحتكارية المنافسة حالة في المنتج أن أي المتوسطة الأرباح اختفاء 

نما خسارة ولا)وسطيا(  ضافياإ ربحا  .فقط عاديا ربحا وا 
 

 

 

 

 

 

 

 

Q

 

MR 

AR=D 

 القٌم

 

LAC LMC 

Q1 

P=LAC 
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 تمارين توضيحية9
 :حيث من المدروسة الثلاثة السوق أشكال بين قارن    (109تمرين رقم )

 الباعة أو المنتجين عدد. 
 السمعة خصائص. 
 السوق من والخروج الدخول حرية. 
 القصير الأجل في شرط التوازن. 
 الطويل الأجل في والخسائر الأرباح. 
 الحدي بالإيراد السعر علاقة. 
 المنتج سمعة عمى الطمب مرونة. 
 الحل9
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 السوق             
 وجو المقارنة

 المنافسة الاحتكارية التام الاحتكار المنافسة التامة

 من جداً  كبير عدد الباعة أو المنتجين عدد
 .الباعة

 الباعة.عدد كبير من  بائع واحد.

 وتعد متجانسة سمع عةمخصائص الس
)انعدام .كاممة بدائل

 المنافسة السمعية(

 ليا بديل لا فريدة سمع
 .السوق في

 ليس لكن متشابية سمع
 .قريبة بدائل تعد متماثمة،

 من والخروج الدخول حرية
 السوق

 حرية كبيرة. كثيرة. عوائق وجود حرية كبيرة جدا.

 لأجلا في شر ط التوازن
 القصير

              
     

      
     

 الأجل في والخسائر الأرباح
 الطويل

 وجود عدم بسبب تختفي
، ويحقق المنتج عوائق

أرباح عادية فقط 
(P=AC.) 

 وجود بسبب تختفي لا
 .عوائق

 وجود عدم بسبب تختفي
ويحقق المنتج ، عوائق

 أرباح عادية فقط
(P=AC.) 

                الحدي بالإيراد السعر علاقة
 سمعة عمى الطمب مرونة
 المنتج

  المرونة نيائي لا
 بدائل وجود بسبب
 .السوق في كاممة

 جدا منخفضة مرونة
 المرونة ومعامل
 بسبب لمصفر مقارب
 قريبة بدائل وجود عدم
 .السوق في

 وجود بسبب كبيرة مرونة
 .قريبة بدائل

 (119تمرين رقم )
ينشط منتج في إطار سوق حيث تسودىا حالة المنافسة الاحتكارية إذ يتميز بدالة تكمفة متوسطة ليا 

           الشكل التالي:  
 

 
   

 فإن كانت دالة الطمب عمى السمعة المنتجة في المدى الطويل ليا الصيغة التالية:
            

 المطموب9
 ليذا المنتج. حدد سعر وكمية التوازن بالنسبة -1
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إذا كان المنتج يعمل في سوق منافسة تامة ما ىو مستوى إنتاجو في المدى الطويل وكم سوف يكون  -2
 عميو سعر التوازن؟

ما ىو أفضل إطار )سوق المنافسة الاحتكارية أو سوق المنافسة التامة(بالنسبة لممستيمكين؟ وضح  -3
 ذلك.
 الحل9

 المدى الطويل9تحديد سعر وكمية التوازن في  -0
       :   شرط التوازن ىو لدينا في المدى الطويل

           
 

 
   

            

                                    الايراد الكمي ىو:    

 الإيراد المتوسط:

   
  

 
 

           

 
              

       ومنو بتطبيق شرط التوازن نجد:   

       

        
 

 
             

          
 

 
     

       (
 

 
)           

    
  

  
 

 
 

 

     

       ومنو كمية التوازن ىي:    
                                      سعر التوازن ىو:  
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 الحدية والإيراد الحدي لإيجاد كمية التوازن:لمتأكد نعادل ما بين التكمفة 
       
    

   

 
           

              
 

 
   

    
    

  
 

                
   الايراد الحدي:                                                     

   

  
           

 بتطبيق المساواة بين التكمفة الحدية والإيراد الحدي نجد:ومنو 
                            

                

                      √    

     
   √ 

  
 

    

 
     

     
   √ 

  
 

    

 
     

 وبالتالي:جل الطويل في حالة المنافسة الاحتكارية في المدى الطويل ينعدم الربح في الأ
                        

                    نجد:                                                           Q1 بتعويض
            نجد:                                                               Q2 بتعويض

في حالة المنافسة  ىي كمية التوازن لأن الربح ينعدم في الأجل الطويل       وبالتالي فإن الكمية  
 الاحتكارية.

 9تامة المنافسة في حالة الفي المدى الطويل  كمية التوازن وسعر التوازن تحديد -1
 في حالة المنافسة التامة وفي الأجل الطويل فإن التوازن يتحقق عند النياية الصغرى لمتكمفة المتوسطة

 وبالتالي:
 عند النياية الصغرى ينعدم المشتق الأول أي:
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 سعر التوازن ىو: 

                    
 

 
                 

 الربح الإجمالي ىو: 
               

                                  
 

 
        

     

 نلاحظ أن السعر في حالة المنافسة التامة أقل من السعر في حالة المنافسة الاحتكارية -3
، كما أن الكمية المنتجة في حالة المنافسة التامة أكبر منيا في المنافسة               

 الاحتكارية، وعميو فإن أفضل سوق بالنسبة لممستيمكين ىو سوق المنافسة التامة نظرا لانخفاض السعر.
 

 129تمرين رقم 
عمى  لتكن لدينا دالة الطمب في المدى الطويل لسوق السيارات حيث تسودىا حالة المنافسة الاحتكارية

            الشكل التالي:
 ة التكمفة الكمية في المدى الطويل لمنتج يعمل في ىذه السوق كالتالي:فإذا كانت دال

                   
 المطموب9

 سعر وكمية التوازن بالنسبة ليذا المنتج في المدى الطويل.أوجد  -1
 ما ىو مقدار الإيراد الحدي عند نقطة التوازن. -2

 الحل9
 تحديد سعر وكمية التوازن في المدى الطويل9 -0

       لدينا في المدى الطويل شرط التوازن ىو:   
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 التكمفة المتوسطة:  
                   لدينا:                    

    
   

 
 

              

 
              

                            الايراد الكمي ىو:    

 الإيراد المتوسط:

   
  

 
 

       

          

                                                                       شرط التوازن:  
                    
               
                    

    
  

  
 

 

 
 كمٌة التوازن        

                             سعر التوازن ىو:
 مقدار الربح ىو: 

               

                                       
     

 حساب مقدار الإيراد الحدي عند نقطة التوازن9 -1
           لدينا:                                                                       

                                                     الإيراد الحدي يساوي:
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 (139تمرين رقم )
 لديك الرسم البياني التالي الذي يبين وضعية منتج في سوق منافسة احتكارية.

 
 

 

 

 

 

 

 ىل ليذا المنتج المحتكر التنافسي وجود في السوق؟، اشرح ذلك. المطموب9
 الحل9 

ىذا المنتج لا وجود لو في السوق وذلك لأن التكاليف المتوسطة ليذا المنتج في الأجل الطويل أكبر من 
 (، مما يعني بأن ىذا المنتج يحقق خسارة في الأجل الطويل.     السعر عند التوازن )

Q

MR 

AR=D 

 القٌم

 

LAC LMC 



  

   
    

 خلاصة
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 الخلاصة9
، والمقررة 2لقد تم من خلال ىذه المطبوعة عرض مبسط لأىم مفردات ومفاىيم الاقتصاد الجزئي 

ساسي لكمية العموم الاقتصادية والتجارية وعموم التسيير، وذلك بالاعتماد عمى أم الأولى تعميلطمبة السنة 
والجداول والرسوم البيانية، من أجل تمكين الطالب من فيم واستيعاب مقياس  ةالأدوات الرياضية البسيط

 .2الاقتصاد الجزئي 
ول وفقا لمبرنامج الوزاري المعتمد، حيث خصص فصل فص أربعةحيث اشتممت المطبوعة عمى 

الاحتكار  ، وتناولنا أيضاالمنافسة التامة ، وخصص فصل لمتعرف عمىلنظرية التكاليف والإيرادات
، وقد دعمت المطبوعة بأمثمة توضيحية في كل لممنافسة الاحتكاريةوفي الأخير تم التطرق ، التام)المطمق(

 محمولة.فصل بالإضافة إلى تمارين 
 



  

   
    

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 قائمة المراجع
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